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Europa de mâine 
Ziarul Observer din Londră a pu

blicat în numerile din 9, 16, 23 \şi 30 
Ianuarie Curent sub titlul Dimensiunile 
Păcei patru importante articole iscălite 
de renumitul ziarist şi scriitor politic 
care este d. Wiţfcfeflfl» ,<f«<W profesor de 
istoria rnmÂnilor la. universitatea, din 
Londra, dTrectar-vrovrieffir al ercelentei 
reviste The Revjew of Reviews, fost vr'o. 
30 de ani corssxumdent în diferite capi-
tale europene şi director al marelui coti
dian Tmţeşii_^-£.utorul care mi-a făcut 
onoarTT~~sa-mi trimită aceste articole se 
ocupă în ele de desifolţarea relaţiilor din
tre Germania şi aliaţi după încheierea 
păcei dela Versailles. 

Articolele de mai jos sunt rezultatul 
unei recente anchete personale la faţa lo-
etdui, pe care d. Steed aintreprvm-o în-
nainte de Crăciun în Germania şi unde 
a avut ocazie să se întreţină cu o mulţime 
de personalităţi de seamă. 

Impresiile pe care autorul le expune în 
aceste'articole sunt extrem de interesante 
— de altfel ca tot ce iese din condeiul 
acestui scriitor, — pentru toţi cari urmă
resc desvoltarea relaţiilor după răsboi în
tre statele aliate şi Germania. Din acest 
punct de vedere am crezut util să dau 
mai jos în româneşte acest studiu al dlui 
Steed, pentmcă aceia cari urmăresc eveni
mentele politicei internaţionale, să poată 
lua cunoştinţă de ele. Lumea noastră 'po
litică şi intelectuală va citi cu atât mai 
mare folos şi interes acest studiu, cu cât 
se ştie rrfâtfeă^feputaţiune de scriitor şi 
ziarist de care d. Steed se bucură în lu
mea întreagă. El este autorul unei mul
ţimi de studii politice şi sociale, cari au 
făcut, când au apărut o adevărată sen
zaţie pretutindeni în lumea politică şi in
telectuală. 

Fac aici amintire de cele două volume 
ale dsale: Through Thirty Years, apă
rute în 1924 (două ediţii într'o singură 
lună) în care autorul descrie strălucita 
sa carieră de ziarist şi publicist în de
curs de treizeci de ani. Dările de seamă 
ce s'au scris în presa mondială despre 
această carte unică în felul ei, — despre 
care s'a vorbit şi în presa noastră^ con
stituie cel mai măgulitor omagiu ce s'a 
adus vr'odată unui scriitor pentru opera 
sa. 

Amintesc în special un alt volum mai 
vechiu al acestui scriitor care prezintă şi 
pentru noi românii un interes deosebit: 
The Habsbiirg Monarchy, apărută la 
Londra-'în 1913 şi tradusă imediat în 
franţuzeşte si nemţeşte, publicaţie, care 
prin temeinicia scrupuloasă a afirmaţiilor 
ce le scotea la iveală, a reuşit să clatine 
definitiv încrederea ce mai domnea până 
atunci în cancelariile europene şi în opi
nia publică mondială, în trăinicia impe
riului habsburgic. Constatările dlui Steed 
în privinţa putrefacţiei înaintate în care 
se .găsia imperiul lui Frantz Iosef s'au 
adeverit pe deplin, prin evenimentele ce 
au urmat în curând şi cari' au adus cu 
ele dizolvarea acestei ţări. 

Ştim cât datoresc statele succesorale 
acestui publicist, care nu sumai înainte 
ăe Î914, ci şi în timpul Yasboiului, pre
cum şi în decursul conferinţei de pace 
din Paris, le-a dat în toate împrejurările 
cel mai călduros sprijin. Era spiritul îm
păciuitor între plenipotenţiarii puterilor 
mari şi mici. Cehoslovacii în special îi 
datoresc foarte mult, şi-mi amintesc că 
în casa sa din Londra am întâlnit 
adeseori pe d. Beneş şi pe" d. preşedinte 
al republicei Masaryk când a venit din 
America în Anglia în Nov. 1918, 

prof. George Moroianu 

I. 
Dimensiunile Păcei. — Germania în 
fa|a alegerei. — Problemele friCei şi 

credinţei. — Europa la răscruce. 

An de an, în primele zile ale lui Ia
nuarie, mă simt ispitit să cercetez din 
nou cu eea mai minuţioasă grije, opera 
conferinţei de pace din Paris. An de an, 
cu o perspectivă mai depărtată începem 
a distinge mai cu uşurinţă deosebirea în
tre aspectele ei esenţiale şi cele accesorii. 
Dar chestiunea dacă conferinţa din Paris 
a făcut simplu o paee, sau dacă ea a pus 
temelia păcei definitive, întrebarea ră
mâne deschisă. Acum un an semnarea 
tratatelor dela Locarno părea celor „opti
mişti" ca un fel de gaj că cei şapte ani 
slabi trecuseră şi că cei şapte ani graşi 
aveau să înceapă. Cu toate astea 1926 
ne-a adus multe ceasuri de încercare. As
tăzi mă uit înainte şi înapoi sub influ

enţa unei vizite la Berlin. Ca să spun că 
efectele ei au fost cu totul liniştitoare, 
aş spune un neadevăr. Dar nici nu erau 
i.bsolut de natură de a mă îngrijora. Mi 
s'a părut mai de grabă că în Germania 
tot aşa ca şi în,ţările aliate ar fi nevoie 
de o muncă constantă şi de o sforţare 
dârză pentru a ne asigura un viitor lu
minos. 

Mi-am dat de asemenea seama, că Ger
mania abia zăreşte pentru moment ne
voia unei sforţări din partea ei. 

Cum a spus un fruntaş german, « mai 
uşor pentru învingători de a se gândi cu 
indulgenţă la învinşi, decât pentru în
vinşi de a fi indulgenţi ,faţă de învingă
tori. In unele privinţe germanii ca popor, 
cunosc mai puţine despre noi, decât noi 
despre ei> şi -puţine concepţii şi aspiraţii 
comune servesc de legături între noi. Noi 
acordăm diferite înţelesuri la termini cari 
par identici. In ciuda asigurărilor dlui 
Briand că la Locarno s'a vorbit europe-

•neşte, acesta nu este încă limbajul de 
baştină al nici unui popor, şi al nemţilor 
şi mai puţin. Frânturi din el s'ar putea 
auzi ici şi colo'ca ale unei limbi clasice, pe , 
care savanţii politiei ar putea-o^ cita ca 
să-şi arate erudiţia lor, dar nu este o 
limbă vie şi şi mai puţin încă un dialect 
popular. 

1. Armistiţiul şi şansele 
pierdute 

Acest fapt dă măsura datoriei ce ne 
stă în faţă. Ne rămâne acuma de a re--
para treptat şi 'cu mari greutăţi păcatul 
care l-am comis prin omisiune, şi care 
datează chiar de a doua zi de armistiţiu. 
La finele lui Oct. 1918 delegaţii unui 
stat nou născut din Europa centrală1 au 
venit din Elveţia să întâlnească compa
trioţi d'ai lor cari îşi petrecuseră anii de 
răsboiu în apus.Spre uimirea lor oamenii 
cari petrecuseră răsboiul în occident n'au 
fost în stare să înţeleagă pe compatrioţir 
lor. Când vorbiau de aceleaşi lucruri ei 
găsiau, că pentru ei ele n'aveau aceeaş 
semnificaţie. Oamenii din centrul Euro
pei primiseră toate impresiile lor despre 
răsboiu prin mediul german sau austriac, 
pe când compatrioţii lor cari veneau din 
apus, văzuseră răsboiul şi scopurile lui 
prin prisma aliaţilor. 
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Din această întâmplare câţiva precoci 
„europeni" în Paris, englezi şi francezi 
— au tras concluzia, că înţelegerea între 
compatrioţii de o rasă şi de o limbă, ar 
fi infinit mai anevoioasă decât între fran
cezi şi germani şi englezi şi germani. Un 
plan susţinut de englezi şi francezi cu in
fluenţă, a fost pus imediat în aplicare 
pentru a interverti ceeace fusese propa
gandă de răsboiu interaliată împotriva 
inamicului, într'o agenţie prin care să 
promoveze înţelegerea reciprocă şi pacea 
morală cu inamicul. In 4 Noemvrie 1918 
o săptămână înainte de armistiţiu un a-
ranjament franco-englez a fost aprobat 
în acest scop. In 12 Noemvrie a doua zi 
de armistiţiu, acest aranjament a căzut 
în baltă ca un rezultat al neînţelegerilor 
personale între însemnaţi bărbaţi politici 
englezi. Ocazia de a îndruma opinia pu
blică germană spre o oarecare înţelegere 
a felului aliaţilor de a vedea, şi de a face 
pe cei din ţările aliate să înţeleagă sen
timentele şi felul de a vedea al poporului 
german, era pierdută irevocabil. Lucrurile 
şi-au continuat mersul lor fatal, până 
când în ciuda celor ce se făcuseră la Lo-
carno şi în ciuda întrărei Germaniei în 
Liga Naţiunilor, nu suntem azi cu mult 
mai apropiaţi de un numitor comun între 
punctul de vedere „aliat" şi „inamic" 
decât am fost acum opt ani. 

2. Versailles şi mentali
tatea germană 

Oricât ar părea de aspru acest cuvânt, 
el este adevărat. Mai mult, greutatea de 
a găsi un numitor comun este azi mai 
puţin uşoară decât ar fi fost în 1918. 
Spiritele erau atunci mai influinţabile, 
mai dispuse să accepte forme noui de 
gândire şi moduri noui de siniţire. Tine
retul german care gustase fructul amar 
al militarismului căuta în neştire idealuri 
noui. Nu li s'a oferit nici unul. Actual
mente spiritul acestor tineri s'a întors în 
parte spre partidul centrului al cărui ca
tolicism politic pare să preamărească o 
doctrină etică, şi în parte spre vechiul 
sistem imperial care simţiau că era încon
jurat de o aureolă de mărire patriotică. 
In acelaş timp opinia despre ceeace ger
manii numesc: „vina răsboiului" ori 
„minciuna vinei răsboiului" s'a întărit şi 
a fost transformată într'o respingere de
finitivă a ideii că în răsboi popoarele 
aliate au fost împinse de alte motive, de 
cât acelea de jaf şi de invidie răsbună-
toare. 0 teorie specială a patriotismului 
german şi a necesităţilor lui a fost creată. 
Această teorie este aşa de energic susţi
nută, încât orice derogare dela dânsa estş 
înfierată şi în cazuri concrete — atrage 
după sine suferinţe şi pedepse ca „tră
dare de patrie". Intre conştiinţa, în ini-
mele popoarelor aliate, că ele au fost în-
tr'adevăr însufleţite de idealuri măreţe, 
şi orice recunoaştere din partea germană 
a sincerităţei lor stau ca o barieră care 
aproape nu se poate trece — ceeace ger
manii au poreclit ca „porunca dela Ver
sailles" şi celelalte tratate de pace, care 
în ochii germanilor sunt asemănătoare 
cu ea. 

Ura împotriva tratatului dela Versail
les a fost multă vreme elementul princi
pal al desgustului german faţă de Liga 
Naţiunilor. Timp de câţiva ani Liga a 
fost considerată ca un complot ipocrit 
al inamicilor Germaniei, de a găsi o 
mască pentru perpetuarea unei păci ne
drepte. In acelaş timp Liga Naţiunilor a 
fost considerată ca un instrument iscusit 
pentru promovarea intenţiilor (scopuri
lor) engleze în Europa şi în lume. Cu 
toate că Germania este acuma în Ligă, 
avem dreptul să presupunem că o mare 
majoritate a poporului ei concepe calita
tea ei de membru în Ligă atât ca o opor
tunitate în scopul de a coopera cu alte 
naţiuni pe un picior de egalitate, cât ca 
un mijloc de a amenda tratatul de Ver
sailles scoţindu-1 din vigoare. O minori
tate care nu-i de neglijat, gândeşte altfel, 
dar abia îndrăsneşte s'o spuie. 0 şi mai 
mică minoritate îşi dă seama că nu este 
de loc menţionată, in tratatul de Versail
les aşa zisa „vină a răsboiului" a Ger
maniei, dar simplu afirmaţia despre „res-
ponzabilitatea" Germaniei şi a aliaţilor 
ei pentru pierderile şi pagubele impuse 
guvernelor ţărilor aliate şi asociate „prin 
agresiunea Germaniei şi aliaţilor ei." 
Ceeace germanii înţeleg când afirmă, că 
acuzaţia despre culpabilitatea răsboiului 
apasă greu asupra conştiinţei lor, nu este 
faptul agresiunei austriace împotriva Ser
biei sau agresiunei Germaniei în contra 
Belgiei, ci memorandul aliaţilor care ă 
fost făcut ca răspuns la protestul german 
în contra (preliminarelor) tratatului de 
pace. Puţini germani fac distincţia sau au 
fost instruiţi să distingă între acest do
cument de controversă care n 'a fost pre
zentat spre semnare delegaţilor lor la 
Paris, şi tratatul pe care aceşti delegaţi 
au fost somaţi să-1 semneze. Iar când ei 
se plâng că aliaţii au dictat delegaţilor 
germani să accepte responzabilitatea Ger
maniei şi Austriei în ce priveşte agresiu
nea, germanii' nu se gândesc că guvernul 
lor mai târziu, a semnat de bună voie un 
tratat separat cu Statele-Unite, în care 
aceeaş recunoaştere împreună cu clauzele 
reparaţiilor din tratatul de Versailles erau 
cuprinse. 

3. Puntea peste prăpastie 

Până ce un englez nu va fi discutat 
aceste lucruri cu germanii în Germania 
el nu prea poate să-şi dea seamă cât de 
depărtate rămân punctele de vedere aliate 
şi germane. Punctul de vedere german 
care prevalează este că mai curând sau 
mai târziu — şi cât mai curând cu atât 
mai bine, — tratatul de Versailles ori mă
car afirmaţia lud despre responzabilitatea 
Austriei şi Germaniei pentru agresiune 
trebuie sa dispară. 

Scopului acestuia doctorul Strese-
mann s'a închinat prin omagiul exprimat 
în vorbirea lui dela „paharul de bere" 
dela Geneva din Septemvrie anul trecut, 
când s'a raportat că el ar fi spus acolo 
că admisiunea Germaniei în Ligă a şters 
de pe fruntea ei stigmatul vinei de răs
boiu. A fost o declaraţie pe care starea 
opiniei publice în Germania o face înţe-
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leasă. Totuş chiar această stare a opi
niei publice din nefericire face probabil 
dacă nu sigur, că simpla blândeţe) în \ 
aplicarea tratatului de Versailles, ori ne-
insistarea asupra drepturilor aliaţilor din 
unele clauze (ale tratatului) vor fi pri
vite în Germania, mai puţin ca o probă 
a spiritului conciliant al aliaţilor, decât ea 
o admitere forţată a dreptului necondi
ţionat al reclamaţiilor Germaniei. 

Guvernele şi popoarele aliate au astfel • 
în faţa lor o problemă grea. Ei nu au 
numai să muncească pentru liniştirea 
vremelnică, dar şi pentru educaţia perma
nentă a opiniei germane. Şi acest proces 
de educaţie nu poate fi făcut numai de 
ei singuri. Germanii cu bune intenţii tre
buie să-şi dea concursul lor. Doctorul 
Stresemann este fără îndoială tot aşa de 
sincer în politica lui şi în declaraţiile lui 
către oamenii de stat ai aliaţilor. El nu 
este mai puţin sincer în şoaptele uşor 
discordate ale unora dintre declaraţiile 
sale în Germania, de oarece el ştie ce este 
opinia publică germană. Şi el este mult 
prea iscusit, ca să nu se teamă că până 
ee nu s'a făcut ceva de germani în Ger
mania ca să aducă opinia publică în mod 
concret la acelaş nivel cu ceeace oamenii 
de stat aliaţi cred că este politica lui, el 
ar putea să fie bănuit că doreşte să lase • 
opinia publică germană needucată pentru 
ca presiunea ei asupra lui să facă pe aliaţi.' 
să cedeze punct după punct în speranţa 
de a micşora această presiune. 

Sporirea unei astfel de bănuieli ar fi 
deplorabilă. Totuş rămâne posibilitatea că 
dacă ar fi ea mentalitatea de azi în Ger
mania să nu se schimbe, sforţările alia
ţilor de a face o pace morală cu ea, în-
tr'un spirit presumţios de a da şi de a 
lua, s'ar rezolvi prin darea a uneia din 
părţi şi prin primirea fără mulţumiri a 
celeilalte părţi. 

4. Vina răsboiului o soluţie 

Pericolul prezent stă în această posibi
litate. Fără această cedare şi acceptare, • 
s'ar putea ca încercările de cohciliaţiune 
să se isprăviască într'o rea voinţă reci
procă, iar nu într'o înţelegere mutuală. 
E necesar să evidenţiem că germanii, sau 
conducătorii gândului german simt că este 
ceva ce ei nu pricep; ceeace însă ei se 
silesc în mod onest să înţeleagă, şi că 
primu)| pas spre această înţelegere tre
buie să fie o recunoaştere a lor (a ger
manilor) că în ochii popoarelor aliate 
cauza aliaţilor nu era mai puţin îndrep
tăţită decât credeau că este îndreptăţită 
propria lor cauză. Când fiecare parte va 
fi gata să admită retrospectiv buna cre
dinţă a celeilalte, temelii — pe care s'ar 
putea sprijini un pod uşor — vor fi 'a-
tunei aşezate pe ambele maluri ale prăpa-
sţiei. Dacă podul va ţinea, stâlpii pot fi 
întăriţi până ce în decursul vremii această 
prăpastie va fi umplută. 

In acest scop ar fi bine să lăsăm să 
cadă de acum înainte controversa parti
zanilor asupra chestiei „culpabilităţii de 
răsboiu". Cu toate că chestia în sine este 
importantă, ba chiar fundamentală, ea nu 
poate să. fie rezolvată prin metodele adop-
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tate prea des în trecut. Câţiva dintre ger
mani pricep şi alţii nu, eă sentimentele 
aliaţilor asupra acestui subiect sunt tot 
aşa de tari ca ale lor proprii, şi că spre 
exemplu inundarea Angliei eu publicaţii 
polemice germane privitoare la „Culpabi
litatea de răsboi" nu numai că nu con
vinge, ci cauzează mai mult iritare. Ar 
putea să treacă ani de zile pentru a sta
bili fără şicană adevărul complect chiar 
asupra cauzelor imediate ale răsboiului. 
Zeci de ani poate să treacă pânăce res-
ponzabilităţile indirecte pentru răsboi să 
poată fi afirmate într'un mod convingă
tor, pentrucâ ele pot merge mult înapoi în 
istoria secolului al XlX-lea, dacă nu chiar 
până în al XVIII-lea. Publicarea com
plectă a documentelor de răsboi oficiale 
va fi îi sine o chestie de lungă durată, 
şi massa documentelor deja publicate este 
aşa de mare că foarte puţini experţi pot 
pretinde în mod cinstit că le-au citit şi 
digerat pe toate. Truda d'a le examina 
şi colaţiona ar trebui să fie încredinţată 
unui grup de oameni competenţi din prin
cipalele ţări aliate şi ex-inamice, cari ar 
trebui nu numai să editeze şi să publice 
material din mai multe arhive oficiale ale 
lor, dar ar trebui să cunoască personal 
şi să fie în contact apropiat unii cu alţii. 
In acest domeniu avem nevoie de o con
tra partidă a combinaţiei Hurst-Froma-
geot-Gaus combinaţie care a adus servicii 
atât de însemnate în negocierile dela Ln-
carno şi după aceea. Oamenii ar exista 
— în Germania, Anglia şi Franţa. Ei 
ar trebui să fie capacităţi şi încurajaţi să 
coopereze pentru a lămuri probkma „cul
pabilităţii răsboiului". 

5. Psihologia „Fricei" 

S'ar fi câştigat mult dacă această che
stiune ar fi putut fi îndreptată din câm
pul controversei imediate. Dar în timpul 
acesta ceva este şi mai urgent cerut să 
promoveze o înţelegere provizorie şi să 
dea naştere unui spirit .de pace construc
tivă printre popoare, un nou punct de 
vedere în ce priveşte prezentul şi viitorul. 
Am încercat să schiţez un asemenea punct 
de vedere într'un jurnal popular german 
şi în faţa publicului german căruia am 
fost invitat să-i vorbesc. Principalele 
puncte erau acestea: . ' -

„Principala cauză a răsboiului a fost 
„frica. Poporul german se temea şi a 
„fost învăţat a se teme de încercuirea 
„într'un inel de state ostile, care erau 
„în realitate legate între ele de frica 
„Germaniei, a maşinelor ei de răsboi 
„şi a politicei ei. Astăzi cele mai multe 
„din acele state precum şi statele noui 
„cari s'au ridicat la sfârşitul răsboiu-
„lui tot se tem de Germania, ori mai de 
„grabă de consecinţele unei politiei ger
m a n e neluminate. Ei se tem eă aceste 
„consecinţe ar putea să fie un alt răs-
„boiu pe care Germania ar putea să-1 
„câştige sau să-1 piardă, dar în care Eu-
„ropa şi civilizaţia ei ar pieri cu sigu-
„ranţă. Ei ştiu că nu poate' exista o 
„Europă şi nici o civilizaţie europeană 
„durabilă şi progresivă fără Germania. 
„Şi tot astfel că Germania nu poate să 

„facă o adevărată Europă fără ceilalţi. 
„In aceste state un număr crescând de 
„persoane sunt pătrunse despre insufi
c ien ţa unui gând simplu naţionalist. 
„Ei mai sunt convinşi că cu toate că 
„Europa de azi alcătuită de tratatul de 
„pace e imperfectă, ea nu este produsul 
„unui accident sau al unei rele intenţii, 
„ci exprimă mai deaproape tendinţele 
„latente, etnice şi istorice ale rasselor 
„europene, decât cum erau reprezentate 
„ele în Europa dinaintea răsboiului. In 
„tot cazul ei ştiu că Europa de azi nu 
„poate fi răsturnată prin forţă fără 
„a cauza un dezastru ireparabil, şi că 
„zilele când popoarele Europei vor to-
„lera stăpânirea economică sau politică 
„a unei alte naţiuni, au trecut. 

6. Drumul speranţei 

„Dacă îndepărtăm o politică a forţei 
„nu ne rămâne decât politica de bună 
„înţelegere şi de cooperaţie. Liga Na
ţ iuni lor există pentru a servi această 
„politică. întemeierea Ligei a adus con
ducerea afacerilor internaţionale şi în-
„săşi concepţia păcei în mod potenţial 
„într'o nouă dimensiune, o dimensiune 
„în care poate să domnească siguranţa 
„şi frica să fie învinsă. Obstacolele 
„cari există pentru relaţiile internaţio
n a l e , pentru comerţ şi prosperitate în 
„formă de tarife prohibitive şi de in-
„dustrii naţionale intens protejate sunt 
„în mare parte produsul fricei, de oa-
„rece industrializarea răsboiului a con
s t r â n s pe fiecare popor să menţină 

A murit un maestru al ziaristicei româ-
leşti, un dascăl al unei întregi generaţiuni-

de ziarişti români. Toţi gazetarii dar chiar 
şi literaţii cari au azi un nume şi mâ-
nuiesc bine condeiul în ţara românească, 
sunt ucenicii lui Constantin Miile. El i-a 
format, el i-a pregătit pentru cariera 
aceasta spinoasă,care cere curaj, un spirit 
viu, pururea atent,' simţul actualităţii, 
multă abilitate şi vervă. Şi Const. Miile 
în cei 42 de ani de gazetărie a dovedit 
cu prisosinţă că întruneşte toate calităţile 
unui mare ziarist. 

Ziarul „Adevărul" pe care l-a condus 
timp de 25 de ani, n'a fost numai o tri
bună liberă pentru viguroasa manifestare 
a democraţiei române, în înţelesul ei sin
cer şi adevărat, de respectare a drepturilor 
omului şi chemării masselor largi la viaţa 
politică şi cetăţenească, — ziarul ade
vărul" a fost în acelaş timp un rezervo-
riu bogat, o şcoală mare, o pepinieră, de 
unde jurnalistica română îşi recruta me
reu forţe noui, energii şi talente robuste. 
Chiar gazetarii cari scriu azi la ziarele 
adverse politicei profesate de Constantin 
Miile, ca „Viitorul", „îndreptarea" şi 
„Universul", sunt foştii lui ucenici, dela 
el au învăţat ce-i asta gazetărie, ce în
seamnă spiritul combativ. 

Ziarul ,J)imineaţa" a fost înfiinţat a-

„industrii de răsboi" ca pază îii contra 
„ameninţărilor de răsboi. Vechea hipo-
„crizie scumpă militariştilor: „Dacă 
„vrei pacea, prepară-te de răsboi", tot 
„mai luptă pentru ca să fie primită' în 
„contra noului adevăr: „.Vrei pacea, 
„prepară-te de pace". Concepţia nega-
„tivă despre pace ca un interval între 
„răsboaie n'a fost până acum înlăturată 
„prin concepţia pozitivă a păcei, ca un 
„sfârşit glorios dar greu de atins, care 
„cere toată energia sufletului şi a min-
„ţei, presupunând la rândul ei o nouă 
„concepţie de patriotism ca superiori
t a t e în eficacitatea naţională de a servi 
„binele general. Lumea întreagă caută 
„idealuri sănătoase, şi primul popor 
„care va scoate la iveală şi pune în 
„practică o etică internaţională nouă 
„şi convingătoare, va câştiga conducerea 
„morală a Europei, ceeace mai însem-
„nează încă şi conducerea lumei întregi. 
„Dacă Germania, „ţara gânditorilor" ar 
„putea să facă asta, noi am urma-o cu 
„bucurie. Noi cei din Anglia sperăm că 
,Anglia să poată face aceasta, şi fran-
„cezii pot la rândul lor să nutriască 
„aceeaşi speranţă pentru Franţa. Este 
„o rivalitate aceasta, în care toţi pot să 
„se angajeze fără să-şi strice unii 
„altora, pentrucă din această rivalitate 
„frica va fi fost alungată". 
Sper să pot discuta în articolele urmă

toare probabilităţile care există, ca popo
rul german să-şi vadă viitorul în această 
lumină şi că se va strădui să ajungă la el 
prin gândire şi sforţare sistematică. 

•Wickham Şteed 

cum 23 de ani de Const. Miile, ca să 
arate opiniei publice româneşti, cum tre
buie să fie întocmită o bună şi mare ga
zetă de informaţii: să fie oglinda unui 
splendid echilibru al tuturor ramurilor de 
activitate umană. Adică ziarul să nu se 
ocupe numai cu politica mare şi măruntă, 
ci şi cu viaţa economică, financiară, cul
turală, literară, artistică, sportivă. De 
toate să cuprindă câte ceva, astfel ca ci
titorul să fie pus în curent cu tot ce se 
petrece pe aceste tărâmuri în ţară şi străi
nătate. 

Const. Miile are meritul de a fi dat cel 
dintâi în România, ziarului creat de dânsul 
un aspect european, şi demn să se com
pare cu marile cotidiane din străinătate. 

'Const. Miile a fost adversarul gazetă
riei incolore, monotene, fără curajul opi-
niunei. El înfiera „laşitatea de cugetare" 
a acelor ziare cari ocoleau să se pronunţe 
b&rbăteşte asupra evenimentelor politice 
şi sociale la ordinea zilei. 

De 23 de ani cunosc pe Const. Miile. 
Mi-a fost nu numai profesor, ci şi bun 
părinte. Mă luase aproape de copil la re
dacţia „Adevărul" şi „Dimineaţa". Lui 
am să-i mulţumesc că m'am specializat în 
cariera ziaristică. Dela dânsul am învăţat 
că gazetăria nu constă numai în aceia să 
şti să legi o frază de alta, sau să lauzi pu-

ACTUALITĂŢI 

+ Constantin Miile 
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ternicii zilei, şi să uiţi pe cei umili pără
siţi şi singuri, — ci dimpotrivă, gazetă
ria este o datorie: să vorbeşti pentru acei 
cari nu pot vorbi, să ceri pentru acei 
cari toată viaţa dau numai munca lor, 
sănătatea lor, şi simt foarte puţin din bu
curiile vieţii. Gazetăria cere bărbăţie, ca 
să înţrunţi c% curaj toată aroganţa, im
pertinenţa acelora cari abuzează de avan-
tagiile poziţiei lor, cari sunt cocoţaţi sus, 
nu pe temeiul meritelor, ci s'au înălţat 
pr'in puterea înjosirilor, au linguşit întâi 
pe alţii ca să fie linguşiţi ei apoi într'o 
zi. împotriva acestor personagii păcă
toase, cari îşi închipuie că lumea şi ţara 
e a lor, Const. Miile a fost necruţător, 
risipind tot sarcasmullui muşcător, toată 
asprimea criticei viguroase. 

Pe Const. Miile trebuia să-l vezi în va
stul lui atelier de muncă. Cu lunga lui 
experienţă în materie de gazetărie, Const. 
Miile, cu ochii mereu atenţi la progresele 
gazetăriei mondiale, încerca şi introducea 
orice inovaţie, menită să facă ziarul mai 
frumos, mai interesant, mai viu, mai co
lorat, mai bine informat. 

Miile era directorul de ziar ideal, căci . 
în mod armonios îmbrăţişa cu acelaş elan 
şi pricepere şi partea redacţională şi ad
ministrativă şi tehnică a ziarului. Veghea 
şi la propăşirea redacţională a ziarului 
şi deşvoltarea ziarului din punct de ve
dere administrativ şi tehnic, ca înfăţişare, 
format. A înirodus cel dintâi in România, 
maşinele de cules „Linotype" ca ziarul să 
fie cules cât mai iute, ca pentru eveni
mente extraordinare, când se cer ediţii 
speciale, în jumătate de ceas să se poată a-
rimca în piaţă zeci'de mii de txetnp'l<tri: 
Tot Miile â introdus cel dintâi ilustra
ţiile în presa română, mai ales ilustraţiile 
colorate, apoi suplimentele literare, tea
trale, de mode, etc. 

înzestrat cu o putere de muntă prodi
gioasă, Const. Miile, era o energie în 
mers, o flacără pururea vie, care răspân- ' 
dea lumină, curaj, avânt comunicativ. Di
rector a două mari ziare, — el venea la 
redacţie mai'de vreme ca oricare redac
tor, şi când întârziau prea mult chiar re
dactorii de serviciu în anumite ore, •— 
Miile punea pe masa acestora cartea lui 
de vizită, ca un avertisment, că. el, direc
torul este la postul datoriei şi ceilalţi sluj
başi absentează. 

Avea timp Const. Miile să atragă aten
ţia şi secretarului de redacţie şi celor
lalţi gazetari asupra lipsurilor din ga
zetă, ce cuprind celelalte ziare şi ce n'au 
scris în ziarul său, redactorii săi. ~~ 

Avea timp Const. Miile să stea de 
norbă cu personalul tipografic şi admini
strativ, să emită planuri noui, pentru re- . 
facerea tipografiei, pentru mărirea tira
jului. 

Avea timp Const. Miile, să primească 
zilnic, zeci de persoane, literaţi, autori 
dramatici, bărbaţi politici, militari supe
riori, ţărani şi muncitori. 

Avea tmp Const. Miile, să ia parte şi la 
i-iaţa parlamentară, căci la 1901 ţăranii 
din judeţul, Teleorman l-au trimis pentru 
întâia oară în parlament. Era numit a-
lunci: deputatul ţărănimii. 

fonst. Miile a iubit poporul român, aşa 

cum iubesc poi'eţii glia strămoşească. A 
iubit poporul român, dar a dispreţuit po-
liticianii români, cari fac din acest popor 
un piedestal pentru treburile lor perso
nale, de partid. 

Const. Miile a iubit poporul român, şi 
a fost printre primele rânduri de luptă
tori pentru unirea tuturor românilor în
tr'o singură patrie. 

Const. Miile a avut foarte mulţi duş
mani, fiindcă a spus la foarte mulţi ade
vărul. Şi adevărul doare, ustură. 

Const. Miile a fost un luptător pentru 
drept şi dreptate. Şi de aceia şi pentru 
minorităţi a avut accente puternice de 
dragoste, de caldă apărare, militând tot
deauna pentru acea politică, că guver
nanţii ţării au datoria să facă ca toţi ce
tăţenii să se simtă bine în aceasta ţară, 
nimeni să nu fie şicanat inutil, şi atunci 
cu toţii îşi vor da obolul lor pentru des-
voltarea si consolidarea ţării. 

A murit un om de omenie. 
Leonard Paukerow 

Blajul de demult 
O rugăminte către foştii şcolari ai Blajului 

Prin satele şi oraşele noastre din Ar
deal, şi din alte ţinuturi ale pământului 
locuit de români, sunt atâţia oameni de 
carte, cari aici, între zidurile bătrâne şi 
irosite dela îmbinarea Târnavelor au cu
noscut cele dintâi buchi ale învăţăturii 
lor. Mulţi, foarte mulţi, au plecat oameni 
întregi chiar de-aici, devenind apostoli ai 
atâtor idei măreţe şi salvatoare. Dela 
1754, de când, preacucernicul arhiereu Pe
tru Pavel Aaron de Bistra a deschis de 
Dumnezeu blagoslovitele şcoli româneşti 
dela Blaj, se împlinesc acuşi şapte sfer
turi de veac: lung timp de frământări 
crâncene cu întunerecul apăsător şi de iz
bânzi mântuitoare. 

In această vreme, nenumărate rânduri 
dintre şcolarii cei mulţi şi buni ai Blaju
lui au coborît în morminte, ducând cu 
dânşii, sub glia mută, atâtea amănunte 
pr«ţi<Mge şi*4htvrmati#*. din străduinţele 
lor pentru câştigarea .învăţăturii, prin 
care s'a luminat şi s'a întărit neamul no
stru, în zilele sale cele mai grele. Alte 
popoare au ferecat în biblioteci întregi 
silinţele prin cari s'au deşteptat la viaţă 
naţională şi la izbăvire. 

Despre şcoalele dela Blaj, a căror parte 
însemnată în redeşteptarea culturală şi 
naţională a neamului nostru nu poate fi 
tăgăduită de nimenea, s'a scris prea puţin 
şi prea întâmplător. Cartea lor cea mare, 
cea dreaptă şi deplină, se cere să fie 
scrisă' încă de aici înainte. Ea se va şi 
scrie, fără îndoială. Insă dacă timpurile 
noastre de adânci schimbări şi prefaceri, 
nu îngăduie destul răgaz pentru aseme
nea lucrări migăloase, dela o datorie nu 

'ne putem subtrage totuş. 
Noi, toţi cunoscătorii de buchi • de as

tăzi, cei cari mai putem încă cunoaşte 
sau culege crâmpeie din silinţele de ieri 
si de mai de mult ale şcoalelor dela Blaj, 
suntem datori să le adunăm măcar şi să 
le păstrăm pentru cartea cea mare, ce nu 
poate să .mai întârzie mult. 

De astă dată ne gândim la şcolarii cei 
mulţi ai Blajului, la cei bătrâni mai ales, 
la atâţia preoţi, profesori, dascăli şi alţi' 
cărturari din întreg cuprinsul pământului 
locuit de români, cari şi-au făcut învăţă
tura aici lângă vechea catedrală a Sfintei 
Treimi şi lângă Câmpia Libertăţii. Ei, 
în dalbele lor bătrâneţe cinstite au, fără 
îndoială, atâtea amintiri despre Blaj; de
spre oamenii şi locurile de aici, despre 
scoale şi profesori, despre întâmplările 

pe cari le-au văzut pe. malul Târnavelor 
surori, despre vestiţii „ţipai", despre 
steaguri treicolore aninate prin copacii, 
din „berc" în ciuda jandarmilor duş
mani, despre gazdele şcolăreşti şi despre 
atâtea amănunte din cari se alcătuieşte 
o istorie deplină şi credincioasă a .unor 
timpuri scumpe şi mari. 

Asemenea amintiri nu-i iertat să le lă
săm să moară, îngropând cu ele o viaţă 
preţioasă şi atât de bogată în roade ca a 
şcolarilor din Blajul de ieri şi de mai de 
mult. 

Facem deci o caldă rugăminte către 
toţi prea cinstiţii veterani ai şcoalelor 
noastre, ori de unde şi în orice treaptă 
socială s'ar găsi, să nu pregete a-şi lua 
plăcuta osteneală, să scrie amintirile pe 
cari le au din anii petrecuţi în şcoalele 
dela Blaj,' măntuind astfel, de peire atâ
tea mărunţişuri d4 preţ, cari vor lu/mina 
o epocă însemnată din viaţa. celor mai 
vechi scoale româneşti ale neamului no
stru. 

Amintirile şi datele ce vor binevoi să 
însemne despre Blaj şi şcoalele sale, se 
vor scrie curat pe coaie de hârtie, ori în 
caete potrivite şi se vor trimite la adresa 
de mai la vale, subsemnatul luându-şi 
angajamentul să le depună spre păstrare 
în joiblioteca Centrală Arhidiecezană din 
Blaj, la îndemâna tuturor celor ce vor 
avea dragostea şi priceperea să le dea 
grai *. şi viaţă. Cele ce vor avea forma 
potrivită, le vom pregăti pentru tipar şi 
le vom publica în foile dela Blaj, sau în. 
volutn, după putinţă şi împrejurări. 

A. Lupeanu-Melin 
profesor şi bibliotecar arhi-

diecezan în Blaj. 

„Patria" reînoită., — Ziarul „Patria" a 
suferit o transformare radicală, din care 
a ieşit mai vioaie, mai plină de vigoare 
şi cu un plus remarcabil de informaţie lo
cală şi din întreg Ardealul. Dela 1 Ian. 
1927 „Patria" duce o viaţă nouă şi oste cel 
mai bun ziar al Ardealului. De sigur că 
dorim să fie, cât mai mult exclusă pole
mica personală şi >să devină cât mai mult 
utilă prin exactitatea informaţhmilor eco
nomice şi culturale. Şi înc&ij.ceva foarte 
esenţial: transformării redacţionale să-i ur
meze şi una administrativă. Pentruca să se 
deslege acea antinomie enigmatică a parti
dului aaţional-ţărănesc: popularitate mare 
şi reală secundată de o presă săracă şi ne
răspândită. 
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RAPORTURILE FRANCO-ROMÂNE 

Conferinţele d-lui N. Iorga la Sorbona 
I. Călători orientali în Franţa. II. Caracterul comun 

al instituţiilor din Sud-Estul Europei 
Oricât s'ar trudi unii dintre sociologii 

noştri de improvizaţie, să ne facă să cre
dem că au descifrat fizionomia civiliza
ţiei române moderne, prin emiterea câ
torva generalităţi ademenitoare, proble
ma rămâne încă în stadiul cercetărilor de 
detaliu. Ne trebuie o riguroasă urmărire 
ştiinţifică a tuturor influenţelor străine, 
material pentru numeroase monografii şi 
o tot atât de riguroasă scrutare a reac-
ţiunilor autochtone în faţa acestor influ
enţe. Pentrucă altfel ne pretăm la con
cluzii cari pot abate pe drumuri primej
dioase o generaţie. Şi problema e cu atât 
mai delicată cu cât vrea să arunce lu
mini înaintea unei generaţii cum e cea 
actuală cu mai multă răspundere în faţa 
viitorului. Ea e generaţia care va, trebui 
să ridice mâine România, în faţa Euro
pei, la înălţimea la «are îi dau dreptul hor 
tarele ei mărite 'şi numărul crescut, al 
populaţiei. O generaţie ale cărei ape sunt 
tulburi încă, pentrucă cuprind în ele încă 
multe resturi ale răsboiului şi ale culturi
lor străine cari ademenesc încă pe unii 
dintre membrii ei. Din parte-ne, cei cari 
facem' parte din această generaţie, ne 
bucurăm de un lucru: că problema s'a 
pus şi se discută cu mult interes, adesea, ( 
chiar cu multă patimă. 
' -Gel-mai vast şi, fără îndoială*' cei .mai 

important capitol din istoria influenţelor 
străine asupra civilizaţiei române mo
derne, este cel al influenţei franceze. Cer
cetări sunt, numeroase, însă prea puţine 
au i.valoare ştiinţifică. Mai ales dacă le 
scrutăm, luând ca model ultima mono
grafie în acest domeniu, un adevărat mo
del de metodă şi de judecată obiectivă: 
Vasiie Alecsaiidri şi scriitorii francezi a 
dlui Ch. Drouhet. 

La capitolul raporturilor franco-ro-
mâne ar avea datoria de a lucra chiar 
Ardealul, pe care împrejurările l-au ţi
nut departe de influenţa binefăcătoare a 
celei mai puternice culturi neolatine. 
Unul dintre tinerii lui istoriei s'ar achita 
de recunoştinţa faţă de o generaţie de 
luptă, dacă ar cerceta propaganda pen
tru desrobirea Ardealului, în Franţa; cre
şterea interesului francez pentru, cauza 
unei naţii crud nedreptăţite. Şi-ar găsi 
loc în această operă atâtea nume româ
neşti pe nedrept uitate şi atâţia dintre 
adevăraţii prieteni francezi, nu mai puţin 
uitaţi şi ei. 

De bună seamă că una dintre cele mai 
valoroase contribuţii la istoria raporturi
lor franeo-române a dat-o d. N. Iorga. 
Vastei dsale informaţii istorice, rarei pu
teri de sinteză, apoi entuziasmului legi
tim pentru o cultură care ne-a dat atâta 
le datorăm cele câteva lucrări de până 
acum asupra acestor raporturi, cărora an 
de an le adaugă altele noui. Tot dşale 
trebuie să-i mulţumim apoi pentru faptul 
că desfăşurând acest material, -eu graiu 

viu, de pe catedra celei mai celebre uni
versităţi mondiale, ne dă o reală contri
buţie la propaganda românească în străi
nătate şi exprimă în acelaş timp recu
noştinţa naţiei pentru contribuţia "fran
ceză la alcătuirea civjlizaţiei noastre mo
derne. 

Nu toate cele zece conferinţe ţinute de 
d-sa în acest an la Sorbona au privit 
această chestiune. Am ţinut însă să pre
cedăm această scurtă dare de seamă asu
pra lor de aceste câteva consideraţii pen
tru actualitatea lor românească. 

D. prof. N. Iorga şi-a. împărţit cursu
rile din acest an în două serii, cuprin
zând în întâia „Călătorii orientali în 
Franţa", iar într'a doua: „Caracterul ro
mân al instituţiilor din Sud-E"stul Euro
pei". Departe de noi intenţia de a da 
un rezumat amplu.al acestor conferinţe; 
ele vor fi în curând oferite publicului 
european într'un nou volum. Desprindem 
din ele însă câteva dintre consideraţiile 
de natură sociologică ale autorului, în
trucât acestea interesează direct pe ceti
torii acestei reviste. 

Conferenţiarul a emis întâi de toate o 
părere fondată pe vaste cercetări de spe
cialist: schimbarea concepţiilor în trata
rea modernă a istoriei universale. Faptul 
se;-datojseşte, Jia* ugiăm^mdt^mţtm.^^ 
pecţe politice şi sociale ale Europei, soli
darităţii politice de astăzi, cu mult mai. 
puternice şi mai universale, şi apoi pri
virii mai întregi asupra evenimentelor. De 
pildă, multă vreme imperiul bizantin şi 
otoman a fost considerat ca o lume eu 
totul aparte de Europa, foarte puţin 
afectată de cultura occidentală. Uită ace
şti istorici evoluţia care a existat şi aiei 
şi care a transformat aproape radical ve
chile concepţii asiatice. Din notele celor 
câţiva călători turci în Franţa secolului 
al XVIII se poate constata interesul — 
adeseori de copil în faţa minunilor — pe 
care 1-a trezit la aceştia progresul isbitor 
al ştiinţei şi al moravurilor apusene. To-
tuş se poate eonstata la călătorii turei 
lipsa unei individualităţi pronunţate, prin 
prizma căreia să judece lumea nouă, în 
faţa căreia se găseau. Prea multe erau 
prejudecăţile de acasă şi prea izbitor 
contrastul. 

Această lipsă de individualitate se 
poate eonstata şi la cei doi greci, călă
tori în Franţa pe la sfârşitul aeeluiaş se
col, dintre care Corai a.fost unul dintre 
celebrii erudiţi ai vremii. Judecăţile ace
stuia asupra marilor evenimente de aci 
(ştergerea regalităţii, revoluţia, etc.) sunt 
într'o continuă oscilaţie. 

Cu mult mai original şi mai just vede 
ţăranul ardelean, de sub restauraţie, Ion 
Codru Drăguşanţti, ajuns în Franţa, în' 
calitate de curier al. prinţului Ghiea, în 
serviciile, căruia intrase. Notele lui de că
lătorie sunt pline de spirituale şi juste 

observaţii asupra noilor invenţii de aci 
şi îndeosebi asupra moravurilor societăţii, 
înzestrat cu un bun simţ remarcabil şi 
cu un rar dar de observaţie, cu toatecă e 
lipsit de o cultură serioasă, ţăranul, ace
sta desprinde caracterele fundamentale 
ale civilizaţiei noui, în mijlocul căreia 1-a 
aruncat o soartă de aventurier neastâm
părat. El constată marea deosebire dintre 
clasele sociale de aci; entuziasmul rasei 
pentru ideile sociale; admiră demnitatea 
ei naţională şi o dă drept pildă altora. 
Soarta 1-a, purtat şi prin mijlocul altor 
popoare (a făcut o călătorie şi în An
glia) ; la nici unul nu a constatat însă 
interesul pentru popoarele subjugate şi 
spiritul de jertfă pentru eliberarea ace
stora pe care 1-a găsit în Franţa. Parisul 
este pentru el adevăratul suflet al lumii. 
Observă descreşterea naşterilor şi remarcă 
primejdia faptului; nu trece cu vederea 
nici administraţia centralistă de aci; şi 
nici producţia crescută, datorită muncii 
mai raţionale şi noilor invenţii. 

Ţăranului român i-au urmat în tratare 
cei doi fraţi Kogălniceanu: Mihail şi 
Alexandru. D. Iorga a făcut mai întâiu 
un magistral portret al aceluia care a 
fost unul dintre alcătuitorii României mo
derne. A desprins apoi din cunoscut^, 
corespondenţă a. lui, trimisă din Lune-
ville „babacului" şi surorilor, pasagii cari 
ni l-au arătat pe tânărul ce număra aibia 
douăzeci de ani, cu o curiozitate neistovită 
pentru toată cultura vremii cu juste ob
servaţii asupra mişcării politice, pe care 
totdeauna şi le raporta la stările din Mol
dova, eu planurile operelor de mai târziu 
pwrurem m eap fi eu un -veşnic dor de 
Parisul mişcărilor liberale, de care po
runca aspră a ocrotitorului său Mihail 
Sturdza îl ţinea departe. Mai,târziu pe 
la 1846 (la Luneville fusese în 1834), a 
avut norocul să se abată şi prin oraşul-
lumină. — Corespondenţa fratelui său 
Alexandru, mai puţin cunoscută, ne dă 
interesante informaţii asupra întâiei ge
neraţii de tineri români veniţi pentru 
studii la Paris, întâii cari încep şirul celor 
ce se încălzesc de. ideile politice de aci, 
şi se întorc apoi în ţară eu entuziasm de 
reformă. 

In şirul acestora trebuie aşezaţi şi 
numeroşii emigraţi politici din ambele 
principate de după 1848 (cărora d. Iorga 
le va consacra o altă serie de.conferinţe, 
la anul). După o sintetică, privire îri co
respondenţa şi în aetivitatea acestora la 
Paris, conferenţiarul a arătat frământă
rile lor politice pentru cauza românească. 

Aceştia însă şi cei cari le urmează se 
interesează tot mai puţin de Franţa ade
vărată, istorică şi culturală. Pe ei îi a-
trage, — caşi pe mulţi dintre cei de as
tăzi, — mondialitatea Parisului, eu fri
volităţile şi nebunia lui modernă. 

* 
A doua serie a conferinţelor au dat 

specialistului mai multe posibilităţi de 
largi şi surprinzătoare sinteze. Ea a fost 
începută cu respingerea unei prejudecăţi, 
care mai prezistă încă în prezentarea tre
cutului statelor balcanice: considerarea 
lor prea individuală, fără de nici o eo-
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munitate cu statele învecinate. In cele 
cinci conferinţe consacrate acestei pro
bleme, de N. lorga a arătat, pornind dela 
întâia civilizaţie autohtonă: iliro-tracă, 
cum instituţiile fundamentale ale acestor 
popoare au aceleaşi origini, au suferit 
aproape pretutindeni aceleaş influenţe 
capitale romane şi bizantine: în organiza
rea puterii conducătoare a statului, în^ad-
ministraţie şi justiţie, în fiscalitate şi si
stem militar, precum şi în formele vieţii 

sociale. Deosebit de interesantă prin sin
tezele ei, a fost lecţia de închidere, care 
a tratat formarea şi evoluţia claselor 
noastre sociale. O idee s'a desprins clară 
şi surprinzătoare pentru mulţi dintre cei 
fals informaţi asupra acestei părţi a Eu
ropei: originea democratică a instituţii
lor fundamentale, ale acestor popoare. 

Paris, Februarie. 
Ion Breazu 

ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 

J. H. Pestalozzi 
(100 de ani dela moartea tui) 

întrebat fiind odată de un ̂ prieten, pen-
truce nu priveşte minunăţiile atât de sub
lime ale Alpilor, el i-a răspuns: „Omul 
este lumea mea". Şi în adevăr nimic mi 
l-a încântat mai mult, nimic nu l-a atras 
atât de puternic decât fiinţa omenească. 
0 viaţă întreagă n'a căutat altceva de
cât să o înţeleagă în cele mai dosite as
cunzişuri, cu o iubire ce nu cunoştea mar
gini. 

„Ceeace sunt — zicea el — sunt prin 
inima mea". Inima-i înţelegătoare i-a de
schis . calea spre inimile micilor săraci 
dela Neuhof, care simţeau în el mai mult 
decât pe părintele, pe mântuitorul lor. 
I-a fost dragă lumea plăpândelor făpturi, 
ştâtide^dnagă îşeM $i~a*mtat a]e, sţm^i-a 
uitat de familie, trăia numai prin săracii 
lui şi numai pentru ei. „Am trăit — 
spune într'un loc — ani de zile în cer
cul a peste cincizeci de copii sărmani, am 
împărţit cu "•ei în sărăcie pâinea mea, am 
trăit însu-mi ca un cerşetor, spre a în
văţa să fac pe cerşetori să trăiască ca oa
meni". 

Numai cine l-a văzut în mijlocul orfa
nilor dela Stanz, cu faţa-i brăzdată, din 
care radia blăndeţa, cu ochii adânciţi, 
,care exprimau bunătate, a putut înţelege 
puterea mistică, ce era în stare să înlă
ture orice timiditate copilărească. 

Din aceeaş iubire, care l-a apropiat de 
sufletul copiilor, a izvorît şi tăria stifle-
tească, care de'multe ori părea o încă
păţânare fără rost. 

Influinţa lui Pestalozzi asupra şcoalei 
a fost hotărîtoare. Căci dacă unele din 
prin ipiile lui au fost susţinute şi de alţii 
înaiuie de el, ele ii'au fost puse în apli
care în totalitatea lor, n'au fost sistema
tizate şi îndreptate unitar spre realiza
rea aceluiaş scop. 

Scopul educaţiei — după Pestalozzi — 
'este „adevărata umanitate". Cum înţelege 
el acest principiu? Să pleci în educaţia 
individului dela ceeace îi este dat prin 
moştenire, dela dispoziţiile lui, şi să le 
desvolţi pe cele bune prin activitatea 
proprie, punând pe copil în faţa lucru
rilor, săJe observe cu simţurile lui, aşe-
zându-l în mijlocul' lor ca să acţioneze 
singur asupra lor. Principiul dinamis
mului a fost susţinut şi aplicat de el. 

Credinţa lui era, că învăţământul tre

buie să ajute desvoltdfea copilului, pre
gătind drumul spre omul mare — deci 
el nu poate fi decât educativ; — că mai 
presus decât pregătirea în vederea unei 
meserii este formarea omului, că o me
serie are mai multă valoare decât sim
plele cunoştinţe înmagazinate numai, că 

cele mai superioare însuşiri psihice se ba
zează pe aceleaşi dispoziţii elementare, 
care sunt date în natura omidui. De aceea 
învăţământ şi educaţie nu pot fi separate 
una de cealaltă, fiindcă ele alcătuiesc un 
tot organic, ce urmăreşte realizarea ace
luiaş scop. Principiile şcoalei active sus
ţinute cu atâta tărie de pedagogii zilelor 
noastre, sunt numai 'o parte a principii
lor pestalozziene, de aceea sunt şi •unila
terale, i 

Pe baza principiilor lui şi-au alcătuit 
, Schmidt geometria, Plamann ştiinţele na
turale, Pfeifer geografia, Năgeli cantul, 
Ladomus şi Rockstoch desemnul. 

Pestalozzi a fost mare prin tăria cre
dinţa în superioritatea ideilor lui şi pu
tinţa lor de realizare, prin ceeace a vrut, 
prin spiritid de abnegaţie cu care s'a pus 
în serviciul omenirii înlăturând orice ten
dinţă egoistă, materialistă sau iitilitaristă, 
prin statornicia şi râvna ce i-a sprijinit 
fiecare idee. 

L. Bologa 

BIOPOLITICA 

Noţiuni elementare asupra tetanosului 
(Continuare). 

Congelaţiile, combustiile şi, .instrumen
tele rugoase produc leziuni ale ţesuturi
lor superficiale cari la un moment dat 
se pot infecta. - •, • 

Tetanosul ombilical este foarte frec
vent la ţară şi obvine în urma tăierei cor
donului ombilical (buricul) noilor năs
cuţi de către babele ignorante cu foar
fece, cuţite murdare, sau prin tratarea 
plăgei ombilicale cu pansament şi in
strumente infectate. 

Tetanosul puerperal ce a fost descris 
deja în epoca antebacteriană de Coelius 
Aurelianus, este cel mai frecvent şi se 
produce în cursul naşterei sau în cazurile 
de avorturi provocate de persoane cari 
neavând idee de asepsie, infectează plaga 
uterină prin mâni, instrumente, mătasă, 
catgout nesterilizate etc. 

Avorturile criminale care se practică 
azi pe un teren foarte intens, distrug le
gile naturei contribuind la involuţia nea
mului prin moartea fătului şi a mamei. 

Aceste avorturi provocate de infirmiere, 
femei şi moaşe empirice etc, cu instru
mente murdare, de regulă omoară mama, 
fie prin infecţie puerperală, fie prin te-
taiios. Am avut prilejul să observ un caz 
de avort criminal provocat prin rădăcina 
unei plante care fiind extrasă proaspăt 
din pământ, a transmis o infecţie tetanică 
mortală. 

Orice plagă deschisă ce este tratată cu 
ierburi, plante sau rădăcini de ierburi bă
beşti pot inocula baecilul titanic. 

Baccilul tetanic tot aşa cum se găseşte 
în tubul digestiv al animalelor^ poate a-
junge prin ingerarea alimentelor vege
tale *şi în organismul uman, unde va ră
mânea în stare de latenţă până când la un 
moment dat, găsind un mediu prielnic 
îşi va exalta virulenţa şi va produce 

boala. Astfel o lovitură (contuziune) asu
pra unui organ în care se afla germenele 
în stare latentă, poate determina erup
ţia boalei. '! 
' 0-leziune minimală a pielei sau a mu

coaselor poate servi ca poartă de îrrfrare 
microbului. Din*' fericire acest germene 
fiind anâerob nu se poate totdeauna des-
volta în plăgile superficiale. Dela data 
infecţiunei până la declararea boalei, 
trebuie să. treacă un timp care variază 
între 4—30 zile. In acest timp microbul 
se multiplică la locul de pătrundere lipsit 
de aer, în asociaţie cu alte specii de mi
crobi putrefianţi, cari îi favorizează vi
rulenţa. 

El secretă o toxină filtrabilă foarte pu
ternică,, (0,000.000,0,25 cm3 omoară un 
şoarece) ce are elecţie pentru celula ner
voasă. Toxina secretată trece în sânge, de 
unde apoi merge dealungul nervilor pe
riferici, până la sistemul nervos central. 

Boala se prezintă sub mai multe forme, 
şi gravitatea ei este în funcţie de grupul 
nervilor motori care sunt atinşi. De re
gulă începe prin contracţiuni puternice 
a muşchilor feţei, (rizus sardonieus — 
râs sarcastic). Corpul devine rigid, luând 
forma unui pod. Copilul atins de boală 
devine ţeapăn ca scândura. Moartea deo-
bîceiu vine prin asfixie, în timp de 1—S 
zile sau săptămâni dearândul. 

Dupăce astfel am cunoscut agentul pro
ducător de boală, modul de pătrundere în 
organism şi cum acesta otrăveşte orga
nismul, vom vedea că mijloacele de apă
rare faţă de boală caşi tratamentul, vor 
fi relativ uşoare. 

Medicina zilelor noastre şi-a câştigat 
incontestabil merit de-a fi arătat eficaci
tatea serurilor în terapia diferitelor boale 
infecţioase. Intre aceste ia un loc de 
frunte serul antitetanic care se' întrebuin-
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ţează cu scop preventiv şi curativ, cu re
zultate strălucitoare. 

Pentru a lupta contra tetanosului avem 
nevoie de concursul conştient al bolnavu
lui, care ştiind pericolul ce-1 aşteaptă, în 
cazul când va avea vre-o rană produsă în 
condiţiunile descrise mai sus, să alerge 
în grabă la medic. 

In cazuri de plăgi produse în condiţiu
nile arătate mai sus, cari conţin parti
cule de pământ chiar microscopic, nisip 
e tc , trebuie aplicată imediat o desinfec-
ţie riguroasă prin lavagiul plăgei cu sub
stanţe antiseptice în concentraţie sufi
cientă. 

Plăgile în care au pătruns corpuri 
străine (bucăţi de pământ, petricele, pro
iectile etc.) trebuie extrase, iar părţile 
plăgii supurate, necrozate sau mortificate 
trebuiesc curăţite, amputate şi desinfec-
tate. 

Scurgerea de sânge dintr-o plagfă proas
pătă presupusă de infectată, constituie un 
mijloc de depărtare a corpurilor străine 
aflate în plagă, cari servesc ca vehicul 
microbilor tetaniei. Deci totdeauna înna-
inte de-a fi aplicat primul pansament pe 
o plagă (tăietoare sau contuză) proas
pătă, e bine să lăsăm să curgă puţin 
sânge din ea. • 

Toate acestea însă nu ne pun la adă-
, post faţă de infecţia tetanică. 

Pentru a împiedeca cu siguranţă apa-
riţiunea tetanosului, este nevoie, de a se 
injecta de timpuriu de către un medic 
1—2. dosă. preyepţivă de, ser antitetanie. 
. Dosa preventivă este cu atât mai eficace, 
cu cât injecţia e administrată , într'un 
timp mai apropiat de momentul inoculării. 
Deci când avem o plagă suspectă, să ne 
grăbim la medic pentru ca să o desin-
fecteze şi să ne facă tratamentul pre
ventiv. 

Serul antitetanie (antitoxic) se admini
strează cu scop preventiv la plăgile des
chise mânjite cu pământ sau cu excre
ment de animale şi la intervenţiunile chi
rurgicale tardive ale plăgilor bănuite de 
infecţia tetanică. 

Când o plagă neglijabilă s'a vindecat 
fără să fi fost luată în seamă, iar după 
un timp de '1—3 săptămâni, observăm 
dureri în muşchii mastieatori (gurei) şi 
jenă la deschiderea gurei sau în funcţiu
nea altor organe, să ne gândim la posibi
litatea unei infecţiuni tetanice. In cazu
rile acestea să consultăm fără întârziere 
medicul pentru a ne face tratamentul cu 
ser antitetanie, cu care în special la în
ceput şi de multe ori şi în plină evoluţie 
a boalei, se poate demonstra efectul te
rapeutic, prin salvarea vieţii. 

Dacă cineva nu a primit injecţie pre
ventivă cu ser antitetanie, sau se poate 
întâmpla ca dosa preventivă primită, să 
nu fi fost suficientă, îndată ce s'ar ivi 
primele semne ale boalei ce le-am indicat, 
să se prezinte la medic sau la cel mai 
apropiat spital. 

Moaşele său cei cari asistă la naşteri, 
trebuie să poarte o deosebită atenţie, la 
tăierea cordonului ombilical, să nu o facă 
cu instrumente ruginite sau nedesinfec-
tate. Pentru acest scop trebuie să avem 
instrumente (foarfece) sterilizate prin 

' fierbere, flambate la spirt sau ţinute în 
alcool de 96°. Pansamentul plăgei ombi
licale caşi aţa de legat cordonul la noul 
născut să fie absolut sterile. Spre a pre
veni ivirea tetanosului la noii născuţi, ar 
fi bine să se introducă la ţară pansarea 
obligatorie (a buricului) eu ser antiteta
nie (în pubere). 

Dacă o femeie ţine cât de puţin la 
viaţa ei, să nu cheme nici când • la naş
tere femei sau moaşe empirice. Acestea 
în cursul naşterii sau după naştere, prin 
mâni sau instrumente murdare care întro-
ducându-le în uter, sau atingând even
tualele leziuni vulvare sau perineale, ino
culează diferiţi microbi, cari dau moartea 
mamei, fie' prin infecţie puerperală, fie 
prin tetanos. 

Unii dintre pacienţi, deşi poate cunos
când pericolul boalei, totuşi de frica ac-
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cidentelor serice, nu se prezintă la trata
mentul preventiv sau curativ. Accidentele * 
de acest soiu, sunt extrem de rari, se 
prezintă cu uşoare fenomene locale sau 
generale, cari dispar repede şi de multe 
ori chiar neluate în seamă. 

Acei cari îndată după primirea tmei 
plăgi infecte se vor prezenta la trata
ment preventiv, vor fi cu siguranţă sal
vaţi.' 

Acei cari se vor prezenta la tratament, 
când boala este ivită, sau este deja în 
plină evoluţie, vindecarea va fi problema
tică. 

Prognosticul boalei mai depinde şi de 
formele, ei. Deci având totdeauna în 
minte aceste-puţine noţiuni, vom fi puşi 
la adăpost faţă de pericolul infecţiei te
tanice. • 

Dr. Emil Zinveliu 
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Activitatea lui Ioan Slavici la „Tribuna" din Sibiu <7) 
Tabloul acestor cărţi vorbeşte singur despre directiva lite

rară ce o dădea Slavici, din Sibiu. Câtă vreme Eliade, cu care 
l-am asemănat, ca întemeietor de bibliotecă, urmărea împămân
tenirea îrt spiritul românesc a capodoperilor literaturii univer
sale, pţin traduceri în versuri sau în proză1, Slavici dă mai 
mare importanţă literaturii originale. Deosebirea aceasta de 
program reflectează tendinţele fundamentale ale vremii. 

Pe timpul lui Eliade eram în faza imitativă a creaţiei lite
rare şi de aceea era necesar' să se facă cunoscute românilor 
operele de modei, pentru a putea fi imitate. Acum însă în tim
pul „Tribunei", critica temeinică şi competentă'dăduse direc
tiva de desvoltare a literaturii originale româneşti, îh spiritul 
literaturii noastre poporale, singura - noastră tradiţie literară 
încă, putând servi drept punct de plecare şi pentru o litera
tură cultă. 

De aceea biblioteca „Tribunei" cuprindea mai ales poveşti, 
anecdote şi legende poporale, prelucrate nu numai în proză, 
ci şi în versuri. Alături de producţia originală de acest gen, 
apar însă şi traduceri de aceeaş natură din opera celebră a lui 
Andersen. ' •• 

Operele de compoziţie sunt puţine, după cum puţine erau 
şi acelea dela „Foiţa". Seria bibliotecii o deschidea tocmai o 
astfel de operă: nuvela lui Slavici, Pădureanca, dar ep, rămâne 
singura nuvelă originală. Golul producţiei originale de această 
natură'îl umple traducerile din autorii populari în vremea 
aceea ai diferitelor literaturi- străine. Printre aceste traduceri 
apar şi câteva opere dramatice, cari s'ar fi putut reprezenta 
de diletanţi pe scenele improvizate din orăşelele ardelene, sau 
pe scena veche a Teatrului orăşenesc din Sibiu. 

0 altă notă caracteristică a acestei biblioteci este împre
jurarea că autorii români, pe cari îi cuprinde, şi fără îndo
iala şi tradueăty>rii,'diiiţţe. cari, unii .simt neanunţaţi, sunt în 
majoritate din cuprinsul Monarhiei. Printre ei: cunoscuta poetă 
dela Iaşi, Matilda Cugler-Poni, care cel puţin prin naştere 
făcea parte din. Monarhiei; popularul autor de poveşti Ispi-
rescu, prea apropiat,' prin opera lui, de intenţiile lui Slavici 
ca să lipsească dintr-o astfel de colecţie; .1. L. Garagiale, prie
tenul şi tovarăşul de redacţie dela „Timpul" din Bucureşti; şi 
Eleonora Tănăsescu, care, devenind soţia lui Slavici, era şi ea 
ardeleană acum. Toţi aceşti scriitori din afară de graniţele Mo
narhiei, sunt în minoritate faţă de cei din Ardeal. 

O altă dovadă despre străduinţa lui Slavici de a porni o 
mişcare literară aici în Ardeal, de. a stimula la muncă talen
tele ascunse sau necunoscute îndeajuns de aici. Şi dacă ar fi 
să amintim, de exemplu, numai relevarea şi încurajarea poe
tului George Coşbuc, care la „Tribuna" şi-a încordat mai vâr
tos aripile talentului, încă ar ti deajuris pentru a-i recunoaşte 
lui Slavici meritul de adevărat Mecenate al nouei literaturi 
ardelene. 

Cum s'a văzut din tabloul cărţilor, cari formează biblio
teca „Tribunei", Slavici are şi scrieri originale, cu cari ali
mentează opera literară a ziarului, îndrumată tot de el. 

Aceste scrieri aparţin la trei genuri literare, cultivate de 
el şi înainte de a veni în Sibiu ca director al ,-,Tribunei". Cea 
dintâiu este nuvela ţărănească Pădureanca, publicată în întâiul 
an de apariţie al ziarului.2 Prin proporţiile ei; prin amploarea 
descrierilor, cu tendinţa de a caracteriza două regiuni înveci
nate din apusul teritorului locuit de români: regiunea pădu-
roasă de pe versanta vestică a Munţilor Apuseni, şi câmpia în 
care se topesc dealurile locuite de aceşti „Pădureni" ; prin 
analiza psihologică detailată, care năzuieşte să înfăţişeze sufje-

1 V. Q. Bogdau-Duică: Istoria literaturii române moderne, Cluj, 
192H. p.' 209 si urm. 

2 Nvii (i.'î—97, la „Foită". ' 

tul populaţiunii ce locueşte aceste regiuni în ce are el mai 
specific; prin episoadele variate ce caracterizează întreagă 
viaţa acestei viguroase extremităţi a poporului nostru,3 „Pădu
reanca" este un adevărat roman poporal, — una dintre cele 
mai desăvârşite opere ale lui Slavici. Ea este menită să des
chidă seria în bibliotecă şi rămâne până la urmă cea mai va
loroasă creaţie autohtonă din întreagă colecţia „Tribunei". 

După această răspândire în Ardeal, „Pădureanca" a rămas 
multă vreme în umbră. Intâiele colecţii mari de nuvele ale lui 
Slavici n'au încăput-o şi ea a fost retipărită abia în anul 1924 
în al treilea volum de nuvele la „Cartea Românească". 

A doua operă literară a lui Slavici, tipărită mai întâiu 
la „Tribuna", care şi ea apare în bibliotecă, este povestea 
Păcală | » satul lui.1 Plină de umor şi de comic al situaţiilor, 
această poveste este un episod din viaţa cu proporţii de epo
pee a celui mai popular erou al basmelor noastre, îmbrăcată 
într'o limbă de o creaţie originală, deşi înrudită cu limba popo
rului. Este remarcabilă la această | poveste gradaţia — arti
stică — a „păcălelilor", dela cea mai neînsemnată, care constă 
în împrejurarea că Păcală prin şiretenia lui îşi previne tot
deauna consătenii, când aceştia vor să-1 mustre pentru juninca 
lui, care le paşte hotarul, desarmându-i prin plângerile lui de
spre răutatea vitei, şi până la culminarea acestor păcăleli, prin 
determinarea duşmanilor lui statornici de a se arunca în apă 
din apropiere, unde se îneacă toţi, rămânând el singur în sat 
cu soţiile bărbaţilor înecaţi. 

Povestea este mai bine cunoscută, căci ea a fost încorpo
rată în întâiul volum" de poveşti, apărut la 1908 şi de atunci 
s'a retipărit mereu. 

Mai necunoscută a rămas încercarea dramatică Polipul 
Unchiului, tipărită mai întâi în acelaş an al „Tribunii"." Ea 
n'a pătruns în colecţia bibliotecii şi nici în altă formă nu s'a 
mai tipărit de atunci. 

Polipul Unchiului este o mică comedie, fără pretenţii. Sla
vici o numeşte numai „scene comice,". Ea are însă un dialog 
viu, firesc şi în cele cinci scene se desvoaltă peripeţiile unei 
intrigi de dragoste, care poate deştepta interesul prin nepre
văzutul ce o alimentează până la urmă. Atât prin psihologia 
personagiilor, cât şi prin caracterul acţiunii ea ne aminteşte co
mediile lui Moliere — fără să cunoaştgm vre-o dovadă despre 
simpatia lui Slavici faţă de acest clasic autor de comedii. 

Mă întreb, ce motiv 1-a putut determina pe Slavici să nu 
tipărească această- comedie într'o broşură aparte, în cadrele bi
bliotecii chiar, pentru a putea fi mai uşor întrebuinţată în re
pertoriul tovărăşiilor de diletanţi, alcătuite temporar, cari dă
deau reprezentaţii teatrale în unele orăşele ardelene cu popu
laţie românească. In „repertoriul" ardelean din acel timp ea ar 
fi putut ţinea un loc de frunte între compoziţiile originale. 
Poate că în astfel de cercuri teatrale ea ar putea deştepta in
teres şi astăzi. 

Tot aşa de necunoscută, caşi „Polipul Unchiului", a rămas 
o altă scriere a lui Slavici: scrisorile trimise la ziar din închi
soarea dela Vaţ, cari poartă un titlu comun: Fapta omenească!1 

Condamnat la închisoare pentru îndrăsileala de a judeca 
aspru Statul maghiar, care-şi făcuse piatră de temelie din asu
prirea minorităţilor; duşmănit de mulţi conaţionali ai săi pen
tru politica sa împăciuitoare; botezat chiar cu epitetul de „tră
dător" de unii, pentru această atitudine — Slavici pleacă să-şi 
împlinească osânda cu sufletul plin de amărăciune, In închi
soare îşi face procesul conştiinţei şi îşi caută mângâiere în spe* 

* V. I. Slavici: Românii din Ardeal, Bibi. Minerva, 86, p. 14—15. 
' „Tribuna" an. I i i , 210—214, la „Foită". 
5 Nrii 222—225, la „Foiţă". 
" „scrisori adresate tmni om tinăr", la „Foiţă", au. V, 243—289. 
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i-ulaţiuni filosofice. înfăţişând acest proces de conştiinţă, scri
sorile sale au valoarea unor confesiuni. 

Mângâierea şi-o află în filosofia creştină, spre care sufle
tul lui s'a îndreptat îneă din anii de universitate. Ea singură 
îl poate consola pe omul faptei, care zadarnic aşteaptă recu
noştinţa semenilor săi. 

O filosof ie sentimentală se desprinde din aceste scrisori. 
Altoită pe pşsimismul iniţial, în care se pot urmări influenţe 
din Schopenhauer, ea apare, în concluzie, ca un puternic mo
ment de stoicism, întemeiat pe virtuţile religiei creştine, pe cari 
i-le sugerează, cu o străduinţă călduroasă, tinărului închipuit, 
căruia i-se adresau scrisorile. 

„Eu nu cercetez, ce este şi ce nu este Dumnezeu — asta e 
treaba teologilor! — ei ma mărginesc a-ţi spune, că pentru mine 
omul, el este numai iubirea, de care sunt pătruns şi prin care 
mă dau eu însumi de bună voie lumii, din care am eşif şi în 
care am să mă întorc după trecerea mea prin viaţa pămân
tească. 

„Eu am căutat cu multă însetare mângâierea ştiinţei, dar 
n'am găsit nici în cărţile învăţaţilor, nici în capul meu de«ât 
mulţumirea de a-mi fi împăcat gândurile: mângâierea sufle
tească, pe care mi-o dăduse iubirea învăţată dela mama mea. 
pacea dintre mintea med şi inima mea n'am găsit-o decât în 
arta inspirată, în muzica lui Beethoven, în marmura' cioplită 
de meşterii mari, în pânzele lui Rafaelo, în operile scrise de 
oameni, cari au vorbit sub stăpânirea iubirii covârşitoare, nu
mai atunci am găsit-o, când am ajuns să înţeleg, că iubirea 
m'a făcut ceeace sunt şi că numai prin iubire mă pot ferici. 
Singur Dumnezeu însă le iubeşte toate deopotrivă şi singură 
iubirea lui este fără de margini:' eu omul am să mă mărginesc 
şi în iubire potrivit cu slabele mele putinţe. 

„Lumina mângâierii nu mi s'a ivit decât atunci câjid m'am 
întrebat: • " • , t 

„Omule! Ce ai tu să iubeşti mai presus de toate şi până 
unde are să meargă iubirea ta, pentruca mereu vesel, mereu 
avântat, mereu mulţumit să treci prin viaţă !f 

„întrebarea aceasta e punctul de plecare al întregei înţe
lepciuni omeneşti, al filosof iei practice, al moralei, fie reli
gioase, fie practice, fie sociale, al esteticei şi mai presus de 
toate al pedagogiei, pentru mine cea mai înaltă şi mai de că
petenie dintre toate ştiinţele". 

In pasagiile următoare povesteşte apoi cum a căutat în 
disciplinele eunoştinţii omeneşti deslegarea problemei chinui
toare a esenţei vieţii, şi cum sea oprit la urmă la filosofia re
ligiei creştine.,, El avea de acasă credinţa religioasă a părinţi
lor săi, în forma aceea naivă, cum o are ţăranul. Şi ţinea la 
ea. In-timpul studiilor a găsit filosofi cu o concepţie mult deo
sebită de filosofia creştină; a găsit însă alţii, cari se apropiau 
foarte mult de această concepţie şi avea la dispoziţie sfânta 
scriptură, în care se cuprindea această filosofie. Le-a luat şi 
le-a cercetat pe toate. 0 parte de adevăr a aflat la filosofi; 
adevărul în întregime însă, spune el, numai în filosofia cre
ştină 1-a aflat. Pentru el deci scrierile Apostolilor sunt supe
rioare tuturor tratatelor de filosofie. 

Aceste scrisori au o importanţă deosebită pentru amănun
tele de biografie ce le cuprind, cu privire la tinereţea lui Sla
vici şi cu privire la viaţa lui Eminescu, bunul lui prieten, dar 
valoarea lor esenţială stă în faptul că din ele apare persona
litatea morală a lui Slavici, care a fost consecvent eu sine în
suşi toată viaţa. De aceea, mai ales, sunt vrednice să fie scoase 
din negura uitării. 

(Va urma) Olimpiu Boitoş 

PROBLEME ECONOMICE 

Progres şi mizerie 
. Nimeni nu poate contesta imensitatea 
progreselor tehnice. 

Pământul îl poţi înconjura comod cu 
diferite vechicole, pe apă, pe uscat şi 
prin aer. 

La un prânz copios poţi gusta din toate 
fructele, ce le produc ţările calde. 

Pentru telegrafie, telefonie, radioteh-
nică, s'au suprimat distanţele. 

'Cărbunii, sarea, păcura, mineralele, ies 
cu milioanele de tone din măruntaele pă
mântului, graţie lucrării neobosite a ma-
şinelor. 

Milioane de stative, cu milioane de su
veici, prelucra fără astâmpăr bumbacul, 
inul, cânepa, lâna, în valuri de pânză şi 
valuri de stofă, de toate calităţile şi în 
tOate-eolorile. 

...Şi aşa mai departe. Putem releva în 
rolume întregi, grandoarea invenţiilor * 
tehnice şi rezultatele fantastice ale indu
striei. 

Ne-am aştepta ca în, măsura progrese
lor materiale şi intelectuale să fi ţinut pas 
progresele morale şi sociale. In proporţia 
celor dintâi să fi crescut fericirea societă
ţii, fericirea, omului. 

Suntem departe de acest ideal. 
Istoria e plină de răsboaie şi intrigi 

meschine; de uneltirj şi distrugeri sălba
tice, fioroase; de silnicii şi nedreptăţi. 

Cu toată ştiinţa sociologiei de astăzi, 

societatea e relativ mai slab organizată 
decât pe timpul faraonilor. 

Abisul dintre cei sătui şi cei flămânzi 
e şi astăzi tot aşa de spăimăntător ca 
acum sunt cinci mii de ani. 

Deoparte, cei zece mii de suprasaturaţi, 
ghiftuiţi, multimilionari, sau cum vreţi 
să-i numiţi. De altă parte, milioanele de 
nevoiaşi, cari abia vegetează. Iată cele 
două extreme. 

Toate invenţiile tehnice, toate progre
sele materiale le exploatează cei zece mii. 

Natura detestă acumulările inerte. Nu 
consfinţeşte decât aglomerările de forţe 
active, producătoare. Oceanele sunt is-
voare nesecate de energie. Din ele îşi iau 
sborul norii, cari fecundează pământul. 
Ele sunt rezervării fantastice de viaţă. 

Bălţile, mlaştinele stătătoare sunt con
damnate ca isvoare de miasme şi infecţii. 

In organizaţia soeială, nedreptatea s'a 
inaugurat în momentul, când s'a introdus 
banul, ca „mijloc de schimb". Din mijloc 
de circulaţie a bunurilor economice, banul 
a devenit un scop al vieţii omului. Din 
lumea ideilor, sufletul s'a scufundat şi 
mai mult în lumea materiei. Omului i-s'a 
dat posibilitatea să acumuleze banul, de 
multe-ori fără rost, în detrimentul altora. 

Natura ne dă lecţii destule, ca să ne 
desmetecim. Dar nu învăţăm nimic .din 
ele. 

Sgârcitul trăieşte mai rău decât un 

câine. Moare. Averea i-m risipeşte în 
toate vânturile. Ori rămâne ascunsă în 
pământ, până câ&ă întâmşttarea „oarhtiF1 

o descopere, te miri când, în beneficiul 
unor urmaşi te miri de unde. 

Alţi cumularzi, suprasaturaţi de mân
cări delicate şi vinuri focoase, mor Ute-
teralmente de foame. Cât cancerul, cât ar-
terioscleroasa, cât gastritele, carditele şi 
alte — ite interne le impun regimul cel 
mai strict de post, până-i dau gata, arun-
cându-i în sicriu numai cu pielea şi sche
letul. — In schimb, ţăranul, care în regi
mul lui alimentar abia cunoaşte friptura 
şi prăjitura —• dar cu atât mai bine mă-
măliguţa şi borşul — o scoate eu sănă
tate la sută de ani! 

Lecţii de aceste sunt foarte frecvente, 
dar nu vrem să le înţelegem. Sunt grăi
toare, dar rămânem surzi. Ar trebui să 
ne zguduie, dar inima noastră e îm
pietrită. 

Abia câte un Alfred Nobel, câte un 
Carnegie şi ceata mică a generoşilor me-
cenaţi, fac escepţie salvând cât de cât 
onoarea şi prestigiul culturei omeneşti. 
Din exemplul lor putem învăţa, că la 
urma urmelor fericirea nu e identică cu 
averile materiale, nici cu progresele indu
striei. 

Din vârtejul svârcolirilor intelectuale 
şi economice eşim complet desorientaţi şi 
scârbiţi. Nu ne putem însenina sufletul 
decât refugiindu-ne în templul culturii , 
lui Christos, lăpădănd dela noi „toată 
grija cea lumească". 

Gavril Todica 
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Corespondentă din Bucureşti 
Comemorarea răsboiului pentru inde

pendenţă 
In anul acesta se împlinesc 50 de ani 

dela răsboiul din 1877—78, care ne-a dat 
independenţa. Universitatea liberă a luat 
iniţiativa de-a serba această comemorare 
prin un ciclu de 10 conferinţe, care se vor 
ţinea la Ateneu. In aceste conferinţe se va 
face istoricul acestui răsboiu din toate 
punctele de vedere. O deosebită importanţă 
au aceste conferinţe prin faptul, că părţile 
cele mai interesante, care vor t ra ta despre 
situaţia politicei externe şi congresul dela 
Berlin, vor fi expuse chiar de către d. Ionel 
I . O. Brătianu. Prima conferinţă din acest 
ciclu a avut loc în ziua de ,4 Februarie, 
când a vorbit d. prof. univ. Al. Lapedatu, 
arătând firul istoric al politicei şi ideei na
ţionale la neamul românesc dela aşezarea 
lui pe aceste plaiuri până la isbucnirea răs
boiului. A doua conferinţă s'a ţinut în 11 
Febr. şi de către d.Vint i lă Brătianu, care a 
făcut un expozeu asupra situaţiei interne 
a României în anul 1877. Vinerea trecută, 
în 18 Febr., a conferenţiat d. Ionel I . C. 
Brătianu tratând despre „Situaţia politică 
externă dela criza balcanică până la pacea 

' dela St. Stefano". 
Viitoarele conferinţe se vor desfăşura în 

ordinea următoare: 
25 Februar i e : Desvoltarea armatei ro

mâne dela 1830—1877. Operaţ i i le p â n ă la 
sosirea în f a ţ a Plevnei cu proecţiuni,d. 
general Radu Rosetti . 

4ţ Mar t ie : Operaţi i le dela 26 August 
1877 p â n ă la încheierea păcii (cu proiec-
ţ iun i ) , idem. 

11 Mar t ie : Congresul dela Berl in şi 
consecinţele lui, d. Ion I. C. Bră t ianu . 

18 Mar t ie : Consecinţele răsboiului şi 
desvoltarea internă în u rma lui, d. I . G. 
Duca. 

18. Mar t i e : Consecinţele răsboiului 
a supra românilor din Bucovina şi Basa
rabia, d. prof. I . Nistor. 

1 Apr i l ie : Consecinţele răsboiului asu
p r a românilor din Ardeal , d. profesor 
Sextil Puşcar iu . 

8 Apr i l ie : Inf luenţa răsboiului a supra 
stărei culturale d u p ă răsboiu, d. C. Banu. 

Exvoziţia Pan loanid 
Duminecă în 13 1. c. s'a închis u n a din 

puţinele expoziţii de p ic tură în care te 
simţeai bine şi dela care plecai cu un 
sentiment de adâncă mulţumire de a r tă . 
Pictorul P a n loanid, care a muncit greu 
o viaţă în t reagă p â n ă şi-ft, as igurat un 
loc de cinste în templul pieturei noastre, 
se distinge p r in dragostea lui de pămân
tul ţă re i în' care trăieşte. I n vreme ce pic
tori i noştr i t ineri a leargă d u p ă impresii 
şi motive p r in ţ ă r i s trăine, de unde se în
torc eu pânze cari nouă nu ne spun ni
mic, P . loanid ne înfăţişează în tablou
rile sale viaţa noastră aşa cum o t ră im 
noi zi ,de zi, căutând să evidenţieze mai 
cu seamă par tea pitorească şi poetică a 
acestei vieţi. I n nu mai pu ţ in de 16 pânze 
ne redă viaţa dela ţ a r ă sub aspectul ei 
vesel al diferitelor jocuri şi îndeosebi al 
horei. Şi cu ocazia expoziţiilor sale ante
r ioare am remarcat la I . loanid o deose
bi tă predilecţie pen t ru horă, p e care ne-o 
înfăţişează în nenumărate var iante . Colo
r i tul ca şi desemnul acestui pictor se men
ţin în tradiţ ionalismul clasic. O calitate 
deosebită e felul cum ştie să dea lucruri
lor sale admirabile efecte de lumină. Din 
acest punct de vedere sunt neîntrecute 
bucăţile „Foc" în c r â n g " şi „Popasu l ţiga
ni lor" . 

Şezătoarea Ligii Culturale 
De când s'a înf i in ţa t pen t ru secţia din 

Bucureşti un comitet de doamne se aran
jează în f iecare iarnă câte-o şezătoare, 
care are un deosebit interes pr in caracte
rul său etnic. La această şezătoare costu
mul naţional este obligatoriu pen t ru d-ne 
şi toată noaptea nu se dansează decât jo
curi naţionale. P â n ă şi p rogramul de cân
tă r i are un caracter curat românesc, pre
dominând muzica şi cântecele din popor . 
I n modul acesta Liga reuşeşte să dea, în 
mijlocul carnavalului foarte cosmopolit 
al Bucureştilor, o serbare curat româ

n e a s c ă . Şezătorile acestea dau tineretului 
universi tar pri lej să-şi cultive şi întărea
scă sentimentele naţionale şi să-şi cimen- ' 
teze legăturile sufleteşti, fiindcă sub egida 
Ligei se întrunesc studenţii din toate pro
vinciile ţări i . Serbarea aceasta sburdă de 
un avânt tineresc, cum nu se poate vedea 
nici la petrecerile p r o p r i u zis ale studen-
ţimei, unde acest avânt e» înăbuşit de „mu
zica" şi de „danturile" scabroase ale ne
gri lor din Africa. Pen t ru ardelenii din 
Bucureşt i şezătorile acestea devin tot mai 
mul t un loc de întâlnire plăcută . Şeză
toarea care a avut loc Sâmbătă în 12 L 

c. a fost onorată de prezenţa M. S Sa 
Reginei şi a A. Sale Pr incipesa Elena. 

* 
Din viaţa ziariştilor 

Sindicatul ziariştilor din Bucureşti şi 
publicat darea de seamă pe anul 1926, d 
care reţinem următoarele date interesanţi 
Sindicatul a avut 152 de membri ordina 
şi 37 de pensionari. Bilanţul anului treci 
are la aetiv 8.104.501,02 lei, iar la pas 
7. 582. 474,47 Lei, soldând deci un exc 
dent în suma de 522.026,55 Lei. In curs 
anului 1926 s'au plătit pensionarilor pens 
dela 1500—1300 lei lunar, în total pensii 
plătite în anul 1926 se urcă la frumoas 
sumă de 1.064.400 lei. Afară de pensii s'a 
mai dat şi ajutoare lunare. 

Sindicatul are un palat cu o sală festiv; 
care va fi pusă în viitor la dispoziţia ziar 
ştilor din Bucureşti. Palatul e situat i 
centrul capitalei şi reprezintă o valoare c 
aproape 5Q milioane lei. Sindicatul arai 
jază în fiecare iarnă un bal mascat, cai 
e cel mai bine vizitat de publicul bucuri 
ştean. In iarna aceasta balul a realizat u 
profit curat de 900.000 de lei. Membri s 
acestui sindicat pot fi numai ziariştii pr< 
fesionişti, cari lucrează la unul din cotidiî 
nele bucureştene şi alegerea lor se face pri 
vot secret în adunările generale. 

Cronica 

•f" Traian Grozăvescu 
Cumplit a lovit si de astădată mâna sorţii! 

Dacă ar fi numai frageda vârstă bărbă
tească, pe care a curmat-o nemiloasa lovi
tură, şi ar fi deajuns să ne tulbure sim
ţirea şi să ne îmbete judecata, prim, ne
dreapta ei fatalitate! Dar aşa, că a înfun
dat, .— şi pentru totdeauna —• un isvor 
vânjos de sublime melodii, cari se revărsau 
asupra auditorului cu putere de vrajă, tai
nică sursă de încântare a omului şi prin 

.aceasta de înobilare a sufletelor, care sor
beau cu mistică evlavie armonia neînchi
puită ce se revarsă prin rostul lui binecu
vântat?! 

Lumea românească l-a cunoscut numai ca 
pe o revelaţie, în apariţii de-o clipă, pă
strând însă necurmate ecouri interioare. 
Căci plecase în ţăr'i streine ca să culeagă 
iscusinţă şi să-şi înrădăcineze apoi în acea
stă iscusinţă minunatul său talent. Aşa 
avea să se întoarcă între ai săi, cari îl 
aşteptau cu credinţă nesdruncinată, pentru 
a-i împărtăşi cu nepreţuitul său dar, ce 
pusese în uimire lumea întreagă. 

Şi ziua întoarcerii era aproape. Se fă
cuse întâia ei vestire. Intăiele zile ale pri
măverii ce vine l-ar fi aflat pe pământ ro
mânesc, ducând colind de încântare sufle
tească prin marile oraşe ale ţării de din
coace de munţi. Acesta ar fi fost poate nu
mai începutul... 

Dar o mână îndrăsneaţă de femee smin
tită, ce se pregătea să între într'un spital 
de nervi, şi care era soţia lui legitimă, a 

' putut pune capăt într'un moment blestemat 
acestei comori de nobile simţeminte şi ace
stui isvor de muzică sublimă. 

Şi pământul său natal i-a primit numai 
trupul neînsufleţit, înainte de vreme. Iar 
glasul său fermecat îl va aştepta în zadar, 
cu doliu în suflet, nu în îmbrăcăminte, 
până la moarte, asemenea unei logodnice 
credincioase, — generaţia de români, care 
l-a cunoscut. Şi îi va binecuvânta amintirea! 

Lăsăm document posterităţii, convenţia 
încheiată de regretatul cântăreţ cu agen
ţia teatrală din localitate, pentru turneul 
lui din primăvara ce vine: 

• In t re Agenţia Teatrală „România Art; 
stică" Cluj Piaţa Unirei 4, i-eprezentată pri 
d-nul Leonard Paukerow, de o parte şi d-nrj 
Traian Grozăvescu, cântăreţ al Operei d 
stat, Vi "rin, VTTT Tipr^entelderstrasse 6 
de altă parte, s'a încheiat azi următoarei 
convenţiune, prin mijlocirea Agenţiei Tea 
trale „I thma" Viena, I 8flnfllTfigCfr'ti"> l a 

1. Agenţia Teatrală angajează pe d-nu 
Traian Grozăvescu pentru zece concerte 
resp. reprezentaţii de Operă în Ardeal ş 
Banat. Aceste concerte trebuie să aibe Io 
în acest interval de t imp: 3 Aprilie 192' 
(cai prima zi de spectacol) până incluşi' 
20 Aprilie 1927. 

2. Aceste 10 concerte resp. reprezentaţi 
de Operă vor avea loc în următoarele oraşi 
şi astfel repartizate: Oradea-Mare (o seară 
prima reprezentaţie), Cluj (patru seri, ş 
anume două la începutul turneului şi doui 
seri la sfârşitul turneului), Tg.-Mureş (< 
seară), Braşov (o seară), Sibiu (o seară) 
Arad (o seară), Timişoara (o seară). 

3. Din aceste 10 seri, prima sau a doua 
va fi o reprezentaţie în beneficiul Sindica 
tului Presei Române dini Ardeal, şi anumi 
în forma, ca d-nul Grozăvescu să nu figu 
reze singur în întreg programul serii, ci CE 
oaspe principal, fie în eadrele unui concert 
fie într'o reprezentaţie de Operă. Dacă < 
vorba de un concert pentru Sindicatul Pre 
sci, atunci rămâne ca d. Grozăvescu , ss 
cânte două arii din opere şi câteva doint 
româneşti (Doine). (Nota Redacţiei: Ls 
urmă acordul a fost să cânte în „Carmen" 
în beneficiul Sindicatului, la Opera ro 
mână). 

4. Agenţia Teatrală are dreptul să aleagă 
numai pentru Cluj, dacă cele patru seri, să 
fie concerte sau reprezentaţii de Operă, 
pentru toate celelalte oraşe acordul se înţe
lege numai pentru concerte. 

5. Agenţia Teatrală se obligă să comunice 
cel mai târziu până la 20 Martie 1927 în 
câte seri va aranja la Cluj reprezentaţii de 
Operă cu d. Grozăvescu, pentruca în înţele
gere cu dânsul să stabilească care să fie 
acele opere, în care va cânta. De asemenea 
în deplin acord (reciproc va trebui să se 
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fixeze cel mai târziu până la 20 Martie da
tele exacte pentru toate concertele din acest 
turneu. 

6. Agenţia Teatrală plăteşte d-lui Groză-
vescu un onorar de 50.000 lei pe seară 
(concert sau reprezentaţie de Operă) pre
cum şi o sumă fixă pentru cheltuieli de vo
iaj de 50.000 lei. Excepţie face numai re
prezentaţia specială în beneficiul Sindicatu
lui Presei, pentru care onorarul se fixează 
la 25.000 lei. Aşa că onorarul întreg ce are 
de plătit Agenţia Teatrală d-lui Grozăve-
scu împreună cu cheltuielile de voiaj face 
525.000 lei. 

7. Agenţia Teatrală împreună cu d. Gro-
zăvescu se obligă să plătească fiecare câte 
5% (cinci proeente) dinr onorarul de 
450.000 (adecă fără a se socoti onorarul 
pentru reprezentaţia în beneficiul Sindica
tului) , asta face 22.500 lei pentru fiecare 
contractant ce trebuie de plătit Agenţiei 
Teatrale internaţionale „I thma" Viena ca 
provizion pentru mijlocirea acestui contraet. 

8. Agenţia Teatrală se obligă ca onorarul 
întreg, plus cheltuielile de voiaj, plus provi-
zionul mai sus stabilit, în total dar 
547.500 lei să depuie la o Bancă din Viena, 
şi anume „Ers t e osterreichische Spark'asse" 
Viena I Graben 21 pe numele d-lui Gro-
zăvescu. 

9. D-nul Grozăvescu se obligă ca cel mai 
târziu la 20 Febr. să comunice Agenţiei 
Teatrale programul concertelor, prin scri
soare recomandată. 

10. Pianistul necesar pentru acompania
ment la concert, trebuie să-1 angajeze Agen
ţia, şi să nu fie schimbat din concert în 
concert. 

11. Boală motivată cu act medical de d. 
Grozăvescu care îl pune în imposibilitate 
să cânte la data fixată, sau boli conta
gioase, doliul în ţară , sau alte cazuri de 
forţă majoră prevăzute în lege, cari împie
dica aceste reprezentaţii, suspendă valabili
tatea aeestei convenţiuni. 

12. Dacă unul din cei subscrişi nu va îm
plini obligaţiile mai sus stipulate şi nu va 
respecta această convenţie, va fi obligat să 
plătească o amendă convenţională de 
500.000 lei. 

13. Impresariatul general pentru acest 
turneu rezidă exclusiv în mâinile Agenţiei 
Teatrale, resp. conducătorului ei, dlui Leo-
nard Paukerojir. 

I n caz de conflict, ambii subscrişi se su
pun competenţei tribunalului din Cluj. 

Cluj şi Viena, 5 Febr. 1927. 
H. Trandafir 

Cronică măruntă 
—• D. dr. N. Lupu, primarul sectorului de 
verde din Capitală, a conceput planul unui 
bulevard, care să plece dela gara de nord 
până la bulevardul Alexandru Cuza. La in
tersecţia noului bulevard eu bulevardul 
Cuza se va ridica statuia de bronz a celui 
dintâi domnitor al Principatelor Unite. I n 
ziarul „Aurora" s'a deschis o listă de sub
scripţie în scopul realizării acestui plan. 

— Societatea, cehoslovacă-română din 
Praga s'a transformat în Institutul român 
din Praga. Scopul acestui institut este de 
a sprijini cunoaşterea reciprocă a celor două 
ţări. 

— Eforia liceului „Şaguna" din Braşov a 
lansat un apel pentru ridicarea în acest 
oraş a unui monument marelui arhiereu, pa-
tronul liceului. 

— La 1 Martie se va deschide la Berlin 
o expoziţie de artă casnică românească şi 
una de artă casnică, săsească. Secţia româ
nească o conduce ataşatul de presă român 
din Berlin, d. dr. Petru Ilcuş. E a a fost 
organizată cu concursul „Astrei" dela Sibiu. 

Cronici culturale şi artistice 
Contele Keyserling 

In toate timpurile înţelepţilor le-a fost 
i mai îndemână să-şi comunice gândurile prin 
1 graiu viu. Pentrucă spiritul lor pururea ac-
i tiv se concretizează prin comunicare directă 

cu oamenii, se defineşte şi în acelaş timp 
se desfăşură, găsind mereu motive noui de 
justificare a cugetării lor, variate caşi pa
sta umană pentru care se exprimă. înţelep
tul este un artist al cărui material de ex
presie este însuş omul. 

Deaceea Keyserling a întemeiat o şcoală 
.''. a înţelepciunii, unde logosul creator împăr-
• tăşeşte imediat învăţăceilor fructele gândirii 
şi de aceea bucuros porneşte la drum, pen
trucă să reveleze înţelepciunea şi celor în
depărtaţi, tâlcuind senzul cărţilor sale, cari 
nu-1 pot reprezenta suficient, 

A venit astfel şi la noi în zilele trecute. 
Cum n'avea să înalţe imn de preaslăvire or
todoxismului, deşi analiza critică i-a desco
perit în gândire grăunţe de misticism ru
sesc, unii i-au râs în nas. Alţii l-au socotit 
un simplu propagandist al germanismului. 
Dar mulţi l-au înţeles şi-1 vor înţelege şi 
mai mulţi, cari neputându-1 cunoaşte din 
văz şi auzite, vor învăţa să-1 cunoască din 
lectura cărţilor lui. 

Keyserling se socoteşte mesagerul unei 
lumi noui. Şi nu e singurul care trăieşte cu 
credinţa în această lume nouă, care „se 
naşte" acum. Născocirile omului modem 
şi progresul uimitor al tehnicei a schimbat 
însăş mentalitatea acestui om. Culturile 
vechi vor muri şi din noul senz, pe care i-1 
dă lumii omul zilelor noastre, o nouă cul
tură se va naşte. E a va fi mai universală, 
căci elementele ei sunt uşor perceptibile pen
tru toată lumea. Şi sunt mai uşor transmi
sibile popoarelor culte din toate părţile glo
bului, cari astăzi se apropie tot mai uruit 
unele de altoie, sau în orice caz se cunosc 
tot mai mult unele pe altele. 

Celor cari privesc de sus tehnica modernă, 
ca pe o încarnare a diavolului, şi plâng pe 
ruinele spiritului înlănţuit, Keyserlrng le 
spune că propăşirea tehnică e şi ea o ex
presie a desvoltării intelectuale şi aceea ce 
e născut din pricepere e peste tot pricepe
rea însăş. I a r evoluţia omenirii e caracte
rizată toemai prin acest spor de pricepere. 

O înţelepciune înfrăţită cu pământul şi 
totuşi de înaltă spiritualitate se desprinde 
din verbul plin de avânt tineresc al înţelep
tului dela Darmstadt. E filosof ia viitorului! 

TEATRU 

„Hoţii" de Schiller şi „Dama cu 
camelii" de Dumas-Flul 

Montarea tragediei din frageda tinereţe 
a lui Schiller, ne-a întors gândurile iarăş 
la acel început de epocă nouă în istoria 
modernă, când state şi societăţi intraseră 
în fierberea prefacerilor, când dreptatea pă
mântească îşi număra eroii gata să se sa
crifice pentru ea printre cei mai aleşi fii ai 
omenirii, când sufletul omenesc îşi încerea 
sborul în aer de libertate sfărâmând cătu
şele veacurilor de împietrită ierarhie imuta--
bilă. 

Suntem în epoca în care se pregăteşte re
voluţia franceză, menită să pună hotar în
tre două concepţii de viaţă. I n ea îşi va în
fige rădăcinile şi acea prodigioasă mişcare 
literară a romantismului, pe care în dramă 
o reprezintă mai ales Victor Hugo, fecundul 
poet al întâiei jumătăţ i din veacul trecut. 

Se poate face o apropiere între teatrul 

lui Hugo şi „Hoţi i" lui Schiller, deşi drama 
poietului german fusese scrisă cu aproape 
o jumătate de veac înainte de data pe care 
Hugo o marchează prin drama lui ca înce
put al romantismului. Aceeaş învolburată 
inspiraţie „revoluţionară", cu vervă a tâ t de 
tinerească şi acelaş suflu de largă umani
tate, se desprinde şi din „Hoţii" cadetului 
de două zeci de ani şi din,| spre pildă, 
,Ruy-Blas" -ui fruntaşului şcoalei romantice 
franceze. Aceeaş imaginaţie aprinsă, care 
dădea proporţii cosmice lucrurilor şi înfiora 
prin pateticul ei. 

Astăzi multele şi lungile monoloage din 
„Hoţii" ne supără, căci ne par nefireşti. 
Dar ne supără numai prin forma lor, pen
trucă evoluţia tehnicei dramatice le-a eli
minat aproape cu desăvârşire mai târziu. 
Ne mişcă însă prin conţinutul sufletesc ce-1 
exprimă, prin expresia inspirată şi plastică. 
Sentimentele poetului găsesc rezonanţă în 
sufletele noastre. 

Subiectul tragediei e inventat, dar e în
cărcat de simbol. Fiul unui conte, îndepăr
t a t de căminul părintesc prin intriga fra
telui său cu suflet negru, care doreşte să 
fie singurul moştenitor al tatălui său, — 
îşi adună o ceată de haiduci şi pfeaîâ să 
jefuiască pe bogaţi pentru a putea ajuta pe 
săraci. Ei sunt pionii unei dreptăţi sociale 
totdeauna visată de sufletele de elită, în
tâmplarea îl ajută pe fiul revoluţionar să 
scape pe tatăl său, închis într 'un turn de 
fiul cel rău. Bătrânul părinte moare însă, 
când aude că fiul său mult dorit este un 
hoţ de codru. Judecata îl ajunge insă_ şi pe 
fratele păcătos. Caracteristic pentru senti
mentele de omenie ale eroului, este sfârşitul 
acţiunii. Banditul, dupăce din îndatoriri 
profesionale, legat fiind pr in jurământ de 
aceste îndatoriri, îşi omoară şi logodniea, 
pleacă să se predee. Dar în ce formă1? Ştie 
că pe capul său se pusese un premiu mare 
şi atunci se dă prins în mâna unui cerşi tor, 
ca să câştige premiul acest nevoiaş al so
cietăţii. Sentimentul uman e susţinut până 
la urmă. 

Pe scena teatrului nostru, „Hoţi i" a avut 
o montare distinsă. Cele opt tablouri, în 
cari se distribue acţiunea, au fost caracte- ( 
rizate eu cea mai atentă grijă, a tâ t prin 
decorul viu şi pitoresc, în scenele de codru, 
şi stilizat în interioruri, cât şi prin mişca-1 
rea figuraţiei numeroase, care a fjst stă
pânită cu siguranţă aproape matematică. 

Deasemenea interpretarea a fo3t dintre 
cele maj alese. D. Braborescu a analizat cu 
minuţiozitate scrupuloasă lum«a de senti
mente din fiinţa odioasă a fratelui păeătos s 
şi le-a exteriorizat cu multă artă. A avut 
o figură deplin caracterizată, care stăruie 
în amintirea noastră multă vreme. I a r d. 
Zaharie Bârsan a dat şi de astă dată pro
porţii vaste şi rezonanţă interioară figurii 
de haiduc, pe care o întrupa. E în genul 
d-sale să potenţeze expresia până la o va
loare supraindividuală, iar această interpre
tare îşi găseşte' terenul cel mai adecvat 
în compoziţiile de natura „Hoţilor" lui 
Schiller. Studiat şi bine înfăţişat a fost şi 
bătrânul conte de eătre d. Gr. Tăutu, in 
care teatrul nostru a câştigat un element 
de preţ pentru tragedie. Numai d-na Mya 
Mateescu a frânt linia, care trebuia să fie 
unitară, a personagiului pe care-1 înfăţişa; 
logodnica fiului revoluţionar. Toţi ceilalţi 
au făcut meritoase eforturi pentru a păstra 
nota de distincţie a interpretării. . 

* 
In săptămâna trecută, d-na Mărioa*a' 

Voiculescu ne-a dat un spectacol cu drama 
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celebră a lui Dumas-Fiul: „Duma cu ca
melii". E tragedia impresionantă a unei 
curtezane ce se socoteşte izbăvită printr'o 
dragoste curată, care-i înlănţuie sufletul cu 
putere/ neînvinsă. Dar nenorocul o pândeşte. 
Germenii de boală nemiloasă îi rod plămâ
nii şi prejudecăţi sociale îi răpesc drago
stea, care-i promitea o viaţă de fericire. In 
potriva prejudecăţilor ea nu luptă şi se su
pune lor, călcându-şr, pe inimă, ca să nu 
pricinuiască rău unei a treia fiinţe. Se des
parte astfel de iubitul ei, dându-i acestuia 
o falsă încredinţare, că nu 1-a iubit cu "ade
vărat. Apoi trăieşte iar pasivă, în timp ce 
germenii boalei îşi continuă opera lor de-
struetivă. Când se întoarce pocăit şi liberat 
de cătuşa prejudecăţilor, iubitul ei, ea o 
răsplată pentru sacrificiul ei înalt, e prea 
târziu. Moartea nu mai poate fi întârziată. 

E poate cea mai cunoscută poveste de dra
goste. A fost înfăţişată mai întâi în roman, 
de aeelaş autor, pe un motiv de viaţă ade
vărată. A urmat apoi dramatizarea ei. Pe 
aeelaş motiv sentimental a brodat Verdi 
stolul de arii de fine analize sufleteşti, de 
duioşie şi de tragic sbucium sufletesc în 
luptă cu moartea, în opera „Traviata". Va
rietatea genurilor artistice în t care şi-a gă
sit expresia au făeut-o populară. Şi câţi 
n'au simţit şerpuirea caldă a unei lacrime 
isvorîte •, fără voie, unnărindu-i , peripeţiile 
în una dintre formele de artă, în care a 
fost exprimată! > 

Dna Mărioara Voiculescu ştie stoarce a-
ceastă lacrimă chiar şi dela cea mai stăpâ
nită fiinţă, care s'ar găsi printre spectatori. 
Căci d-sa pătrunde în inima personagiului 
şi ne desvăluie singuraticele faze din viaţa 
Iui ca pe o proprie trăire, cu o intensitate 
care trece peste judecata rece a spectato-

yt sr i uibăwţt* -ÎB iakaa. lui. A fost 
ajutată în străduinţa dsale de parteneuri eu 
aeeeaş înţelegere pentru arta superioară şi 
eu mijloace de exteriorizare aproape tot 
jtfât de SKperiaate: d-nii-Vasile Lieonesee şi 
Mielu Constautinescu. Ales şi restul ansam
blului. 

0PE%=4 
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Oaspeţi. — A treia premieră 
Mai mult decât în ceilalţi ani a cultivat 

în anul acesta Opera noastră obiceiul 
schimbului de artişti cu instituţia similară 
din Bucureşti. Şi fiindcă mai mare e ceata 
cântăreţilor dela Opera Capitalei şi mai a-
leasă şi mai variată, ne-am bucurat noi mai 
mult de roadele acestui obiceiu. 

In săptămânile de curând trecute am re
văzut silueta masivă şi impunătoare a te
norului Nicu Apostolescu, care dela noi a 
plecat ca să-şi ia locul în şirul protagoni
ştilor Operei bueureştene. L-am revăzut în 
haina strălucită a conducătorului de oşti din 
„Aida", cu aureolă de Fât-Frumos din bas
me şi cu suflet cald, care vibrează în me
lodii, când avântate, eând saturate de be
ţia dragostei şi totdeauna mişcătoare. E 
unul din rolurile care-î convin mai bine, în 
care poate face o apariţie impunătoare atât 
prim fizicul lui, cât şi prin vocea-i plină 
şi vibratoare. Din mai multele roluri ce şi 
le-a ales pentru această vizită, acesta ne-a 
impresionat mai puternic. 

i-a urmat, în ultima săptămână, d-na Li-
d\a Liplcowska, o cunoştinţă mâi veche a 
publicului nostru. O soprană cu voce artistic 
cizelată, cu o tonalitate sentimentală pro
nunţată şi cu încercată rutină a scenei. 
Arta cântului are în domniasa un reprezen
tant de elită, care ereiază adevărate săr
bători artistice. Pe Violeta din „Traviata" 
şi pe Mimi din „Bohema" ni le-a înfăţişat 
de astădată. întâmplarea a făcut să putem 

urmări în ajunul spectacolului cu „Tra
viata" analiza mai stăruitoare a sentimen
telor Violetei în întruparea ei dramatică ini
ţială, în „Dama cu camelii". Am putut 
simţi astfel mai intens şi interpretarea mu
zicală a acestei game de simţire la d-na 
Lipkowska, cu redarea celor mai fine nu
anţe, cu pasionata accentuare a ariilor din 
primele acte şi cu' duioşia sfâşietoare din 
ultimul act. In seara aceea am asistat la 
un spectacol de artă superioară. * 

In săptămâna de faţă opera noastră ne-a 
dat a treia premieră a stagiunii. Şi în 
privinţa aceasta mai harnică decât în anii 
precedenţi. 

începutul s'a făcut cu „Vasul Fantomă" 
al lui Wagner, care trebuia ales înaintea 
celorlalte compoziţii luate în repertor din 
tezaurul muzical al acestui uriaş al compo
ziţiei muzicale, pentru muzica mai puţin 
abstractă care împânzeşte aceste trei acte 
dela începutul carierii lui Wagner. A urmat 
apoi o compoziţie uşoară a lui Verdi „Ba- -
Iul mascat", iar acum „Lakme" de Delibes. 

E tot o compoziţie dintre cele numite 
„uşoare". Se "vede că direcţiunea operii s'a 
convins că publicului nostru acestea îi tre
buie. In orice caz mai multe de acest gen, 
deeât cele „grave". Mai ales că acestea 
sunt şi mai uşor de interpretat, cu forţele 
mai reduse de cari dispune "Opera noastră. 

ta reveni asupra acestei premiere, care 
ne-a dat un spectacol reuşit, în bună parte 
cu forţe tinere. 

CONFERINŢE 

Al> Borza: Românii din America 
In călătoria- âin toamna trecută prin „hi-

' mes, nouă" de peste ocean, făcută din pri
lejul unui congres internaţional de bota
nică» d,, pjaf*. Jtoraa * cnje» informaţii şi 
despre viaţa'sutelor de mii'de români, îm
pământeniţi în ţăriljB seducătoare prin bo
găţiile lor, prin isvoarele lor de muncă şi 
de câştig şi prin regimul de largi libertăţi 
politice şi cetăţeneşti, ale Americei nordice. 

Ii găseşti pe români mai ales la muncă 
de fabrică şi mai des la muncile cele mai 
grele. Pentrucă ei au venit mai târziu, când 
locurile cu muncă mai uşoară erau umplute 
şi pentrucă românul nu se fereşte de niciun 
fel de muncă. El e răbduriu, paşnic şi de 
aceea e căutat şi poate tot de aceea în-
naintează mai greu în ierarhia muncito
rească. 

In agricultură sunt puţini, deşi agricul
tura în America e şi ea un fel de industrie. 
Sunt maşini pentru cele mai mărunte lu
crări de câmp, cari înlocuiesc braţele de 
muncă şi economisesc timpul. De aceea un 
gospodar îşi poate purta singur gospodăria, 
ear.e-i aduce un venit ca unui proprietar 
înstărit dela noi, cu argaţi şi muncitori cu 
ziua. Nici nu e greu, când o casă întreagă 
şi-o poate comanda omul prin telefon şi o 
poate lua în primire la gara din apropiere. 
Iar târgurile, de orice fel, se fac uşor, căci 
există sistemul de târg cu plată în rate. 

Viaţa economică e organizată, sistematică, 
pentrucă aşa e viaţa economică a ţării în
tregi, în care se încadrează şi aceea a ro
mânilor imigraţi. Viaţa sufletească însă, 
care trebuie să aibă un timbru specific, e 
mai desbinată, mai desorientată. Societă
ţile de ajutor mutual sunt multe, dar nu 
toate sunt şi culturale, iar de acestea au 
lipsă mai ales românii din America. Şcoalele 
româneşti sunt şi mai puţine şi de dată mai 
recentă. De aceea zecile de mii de copii ai 
acestor romani învaţă numai englezeşte, în 
şcoalele statului, încât ei nu vor - mai şti 
să facă dovadă că sunt români, în vrâsta 
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bărbăţiei. Iar părinţii lor se uită la ei cu J 
lacrimi în ochi, cum îşi înstreinează sufle- ;s 
tele. Şi nu-i pot împiedeca. | 

D. prof. Borza crede că ei nu vpr putea | 
fi salvaţi, decât prin aducerea în patrie a."•! 
emigranţilor, cari pot oferi un însemnat ca-, j 
pi tal de muncă în industria noastră până : 
acum prea puţin romanizată şi care trebuie j 
romanizată. .' 

S. Mehedinţi: Şcoala muncii şi 
şcoala cărţii 

Conferinţa d-lui profesor Mehedinţi, ale 
cărui idei pedagogice sunt cunoscute din •. 
scrierile şi din proiectele d-sale de reformă 
şcolară, elaborate în vederea înfăptuirii lor 
din scaunul de ministru de resort, — avea' 
un caracter de actualitate totuş. Căci şi i 
astăzi suntem într'o epocă de reforme şco- -.; 
lare. J 

Pentru d. Mehedinţi şcoala de astăzi e o \ 
cauză de risipă a capitalului nostru biologic, ) 
prin ruinarea sănătăţii tineretului şcolar, şi 
o cauză de risipă a capitalului nostru cui- i 
tural. Aceasta nu numai pentru defecte de A 
programă analitică, sau pentru alte defecte , 

, de circumstanţă, pe cari examenele de ba- ~ 
calaureat şi diferite alte examene le vă- ,'i 
dese, ci pentrucă însăşi concepţia şcoalei % 
româneşti e greşită. • 

Şcoala de azi e astfel organizată, încât '-'. 
ea pune în opoziţie individul cu societa- \-
tea, sau cu patria lui. Prin aceasta ea e' '\ 
potrivnică atât intereselor individului cât "v 
şi intereselor grupului etnic, ale poporului- ' '* 
întreg. . . . A 

Itemediul îl vede d-sa în întoarcerea ia '•; 
şcoala muncii, pe care a practicat-o din i 

moşi-strămoşi şi o practică în parte şi as- *" 
tăzi, poporul nostru. Şcoala cărţii nu-i poate ~, 
fi de folos, căci ea se întemeiază numai pe -
memorie şi nu pe toate simţurile omului. 
Şcoala cărţii înseamnă trecerea dela intul|ia I 
vie a naturii la intuiţia pasivă a figurilor 1 
grafice, cari formează scrisul. Ea nu acti- •."» 
vează nici cugetarea omului, cum o poate j 
face ritmul muncii. Ea mai poate duce pe « 
om la rătăcirea să ia închipvurile lui drept \ 
realităţi. . ' t 

Efectele rele ale acestei scoale se văd în »| 
viaţa ţăranului, care este scos cu forţa din Ş-
şcoala rudimentară a muncii şi e trecut în •% 
şcoala cărţii. Aceasta îl ofi l i te; îi decolo- '•}. 
rează chiar expresia artistică, i-o abstracţi- '.i 
zează. ; 

Din expunerea de o oră a conferenţiarului, • 
căreia i-a lipsit partea de afirmare pozitivă :jj 
şi de dovadă despre posibilitatea unei scoale l 
avansate a muncii, ar rezulta eă d-sa este /? 
un duşman ireductibil al cărţii. E o pozi- j 
ţie extremă. . | 

Pedagogia modernă se străduieşte să ga- *-~jt 
seageă un principiu mai sănătos pentru -<i 
şcoală, în muncă. Ea nu se poate însă lipsi >| 
eu totul de carte, păstrătoarea experienţii \ 
de veacuri a omului, fiind şi ea un instru- \ 
meht în seria de instrumente pe cari le-a 
născocit omul în decursul vremii, spre. uşu- i 
rărea vieţii lui şi spfe îmbogăţirea acestei '.{ 
vieţi, prin sporirea complexităţii ei. 

i i i i * i ' . '.i , 

IM numărul v i i tor : 
Prof. univ. FI. Ştefănescu-Goangă: /Re

forma învăţământului seeundar. * 
Prof. dr. Coriolan Suciu: Deputaţii ro

mâni în dieta din Pesta la 1861. 
Dr. Traian Nichiciu: Cronica econo-

mică-financiară (Bilanţul Băncii „Jţl- ..: 
bina" din Sibiu- Creşterea leului; Situa
ţia Băncii Naţionale din Cehoslovacia). 

Z. Balint: Cronica meedico-socială (Pro
iectele de legi igienice sociale). 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

FAPTE SI OBSERVATIUNI SĂPTĂMÂNALE 
"j" Georg Brandes 

La vârsta de 86 de ani si-a sfârşit viaţa 
oritioul ou reputaţia cea mai largă în ultimii 
şaizeci de am. Dnpăce a clasat definitiv în 
•muzeul preţios de istorie literară câteva 
exemplare dintre cele mai strălucite din fa
milia scriitorilor şi dupăce a delimitat ou 
precizie aproape ştiinţifică marile curente 
fo câmpul întins şi ou gras pământ al vieţii 
Uterare din veacul XIX. 

Judecata lui critică TO* se alimenta dm 
impresii momentane, cari uşor pot duce la 
rătăcire, ci dmtr'o analiză stăruitoare, ur
mărită cu răbdare de istoric. De aceea ju
decata lui cădea cu greutate în cumpăna 
vremii şi era respectată oarecum a priori. 
Intr'o vreme era autoritatea oritică cea mai 
puţin contestată în lumea de largă liber
tate a scrisului. 

Căci n'a fost un critic naţional, care să-şi 
restrângă orizontul observaţiei sale Pn cu
prinsul patriei de obârşie, ci privirea Vai 
trecea peste hotare şi se afunda în varie
tatea pitorească a câmpiilor literare, cari se 
încadrează în cultura europeană. El a dat 
mai mult conţinut noţiunii atât de moderne 
şi astăzi atât de actuale: „literatura lumii", 
—- a lumii culte. 

Şi şi-a păstrat ochiul sănătos, privirea 
limpede şi pătrunzătoare şi judecata vigu
roasă, până la adânci bătrâneţe. De aceea 
cariera lui e lipsită de eclipse. 

In româneşte n'a fost'tradus acest critic 
danez, care scria cu predilecţie în limba ger
mană. Ca aproape toţi marii gânditori, ai 
Europei! Probabil pentrucă românul e obli
gai" de soartă să cunoască din Uteraţjjpa 
frarupeeă marile valuri de gândire ale po-

~ poarelor•""culte. Câteva fragmente, apărute 
4n_bjb.lioteci de popularizare, abia' pot de
ştepta curiozitatea pentru acest fenomen. 
Ele nu ne pot da însă cunoştinţă despre 
adâncimea şi întinderea cugetării lui. 

Poate după moarte se va găsi totuşi un 
traducător şi un editor, cari să verse în 
tezaurul nostru literar aurul gândirii lui. 
O dorim aceasta pentru fecundarea cuge
tării noastre, nu pentru faima lui Brandes, 
care de mult s'a înrădăcinat în toate părţile 
lumii. 

B. Trandafir * 
Propaganda împotriva Eomăwiei la Paris. 

— Abia a trecut săptămâna dela publica
rea tratatului f raneo-român, din care prilej 
întreagă presa franceză, cu excepţia celor 
câteva ziare comuniste (amintim ca princi- • 
pale L'Humanitâ şi Le Soir), direct inspi
rate de soviete,a adus elogii României — şi 
propaganda împotriva tratatului a şi înce
put prin presa şi întrunirile acelora» comu
nişti. In „Salle des Şocietâs Savantes" din 
rue Danton (Cartierul Latin) câteva sute de 
evrei , refugiaţi ruşi din Basarabia şi co
munişti s'au adunat în două întruniri pen
tru a protesta, împotriva atrocităţilor (?) 
antisemite, în întâia, şi a tratatului f ranco-
român, în a doua. Oratorii au fost aproape 
toţi membri ai partidului comunist, printre 
ei vre-o doi-trei reprezentanţi în parlament 
ai acestuia. —• Corespondentul nostru din 
Paris ne trimite un raport amănunţit asu
pra acestor întruniri. Din el desprindem 
două concluzii: că ele sunt departe de a 
influenţa opinia publică franceză adevărată, 
care a dovedit-o, din prilejul publicării tra
tatului că ne poartă o sinceră şi solidară 
simpatie; 2, că în dosul lor se simte în
demnul şi de bună seamă şi banul sovietic. 
Din acelaş raport constatam însă, că pe 

lângă nenumăratele minciuni şi calomnii la 
adresa ţării şi a dinastiei, pe lângă "absolut 
falsa argumentare a lipsei de valoare juri
dică şi de fapt a tratatului, — s'au spus 
acolo şi lucruri adevărate, cu privire la 
administrarea neomenească a Basarabiei. 
De aceea folosim acest prilej pentru a 
striga îneă odată în auzul conducătorilor 
noştri politici (am făcut-o de atâtea ori) 
să îndrepte radical stările de acolo, înlătu
rând astfel orişice prilej de propagandă în 
străinătate, care face atâta nume rău ţării. 
Şi tot cu acest prilej nu ne putem opri de 
a nu mustra pe cele câteva mii de români 
dela Paris pentru desăvârşitul desinteres 
faţă de propaganda în serviciul ţării. Le-ar 
trebui numai o scânteie din flacăra gene
raţiei dela 48 pentru a deveni cel mai pu
ternic centru de propagandă a noastră în 
străinătate, datorită numărului enorm în 
care se află acolo şi centrului mondial care 
e capitala Franţei. Le-o dorim... 

* 
Şomajul a început să ia proporţii ame

ninţătoare şi în Franţa. De unde până acum 
el era o problemă acută în deosebi pentru 
Anglia, Germania şi Rusia, unde numărul 
celor lipsiţi de lucru trece peste sute de 
mii, acum, datorită scăderii preţurilor unor 
produse din pricina urcării francului se în
tinde tot mai grav şi în Franţa. Aproape 
fiecare săptămână a noului an a înregis
trat o creştere cu 10000 a numărului şome
rilor. 

Subliniem faptul pentrucă mulţi dintre 
cei ajunşi pe -drumuri prm oraşele Franţei 
(îndeosebi în Paris) sunt ţărani ardeleni. 
Cum carnetul de emigraţie, atât de răspân
dit în sfftel©-*»*i<sti'e ĵfc-«oumiţi agenţi--în-
teresâţî a»i ademenit pe «rtflţt ţărani de ai 
noştri să-şi încerce norocul şi aici, mulţi 
dintre ei au rămas peritori de foame, unii 
dintre ei cerşindu-şi pâinea de toate zilele. 
Corespondentul nostru din Paris ne scrie 
de ţărani cari cerşesc la uşa bisericii, ajunşi 
pe ultima treaptă a mizeriei, zdrenţoşi şi gâ-
sindu-şi adăpost din mila poliţiei. -Legaţia 
noastră de acolo prea puţin se interesează 
de ei Ineolţiţi de mizerie, bieţii oameni au 
ajuns până acolo, încât au cerşit ajutorul 
Legaţiei ungureşti. Şi, spre ruşinea noastră, 
aceştia au fost mai umani, ajutându-i. Vă 
puteţi închipui cu ce sentimente naţionale 
se întorc aceştia dintre străini... 

* 
Statutul dominionurilor. — Ca un ecou al 

marei conferinţe a imperiului britanic, pre
şedintele consiliului australian S. M. Bruce 
publică în Journal de Genhve un articol în 
care inzistă asupra problemelor desbătute 
şi îndeosebi asupra posibilităţii de a con
cilia principiul unităţii imperiului cu prin
cipiul autonomiei complecte (selfgovern-
ment) a dominionurilor. Primul, ministru 
susţine următoarele concluziuni optimiste: 
....„generaţiile viitoare vor putea, aruncând 
o privire în urmă asupra anului 1926, să 
recunoască faptul că în decursul acestui an 
imperiul a ieşit definitiv din perioada di
ficilă a creşterii şi a acceptat definitiv 
această nouă constituţie care întemeie o 
liberă asociaţie a naţiunilor egale în drep
turi, născută în furtuna şi violenţa răsboiu-
lui". Marele imperiu britanic desigur eâ 
se felicită de a fi reuşit să-şi asigure o 
colaborare atât de armonică a asociaţilor 
ridicaţi la situaţia de complectă autonomie 
de stat. Şi cine poate vedea altfel decât cu 
ochi buni prosperitatea puternicului impe
riu? 

Şomajul în Germania şi Cehoslovacia. 
— Datele cele mai recente asupra lipsei 
de lucru arată că în Germania sunt i'f4 
de milioane de muncitori fără lucru, iax 
în Cehoslovacia 66.000. Raportând aceste 
sume la numărul total al populaţiei din 
cele două ţări vedem că în Germania cei 
fără lucru, socotind aci numai pe capii 
de familie, fac 3 % din întreaga popu
laţie, iar în Cehoslovacia 0.5%, sau 15% 
din totalul muncitorilor în cazul prim şi 
4% în cazul al doilea. 

Considerând aceste date statistice zia
rul „Prager Presse" face următoarele 
constatări: 

„Socotind după barometr.nl- lipsei de 
lucru' situaţia economică în Germania ar 
fi relativ mai rea ca la noi. Cu toate ace
stea germanii umplu în mod sistematic 
lumea cu afirmaţiuni categorice, că Geri 
mania a intrat în perioada înflorireL in
dustriale şi nu mai contenesc a trâmbiţa 
în toate părţile că le merge admirabil de 
bine şi că refacerea industriei germane 
merge în paşi repezi spre normalizare. 

„Ce fac în schimb industriaşii cehoslo
vaci? Cuvântul, care-1 au continuu - pe 
buze, e „criza". Când îi auzi vorbind ai 
putea crede că industria cehoslovacă, e r u t 
nată şi nu se mai poate reface cţi nici un 
preţ. Nicăiri în lume nu se văifiăreşe in
dustriaşii jea_Ja pfkiH—^^^.-.— .,„ ,-~_^*.. 

Asupra Ucestei constatări e bine să me
diteze şi industriaşii din ţara noastră. *§i 
aceştia, se plâng^necontenjt de. „erjga'j,şi 
totuşi -vedem că», noui -şfc aoui industrii 
iau fiinţă la noi şi numai cele înfiinţate 
imediat după răsboiu de oameni neche
maţi şi nepregătiţi s'au dat de mal, fiind 
că au fost rău conduse de soiurile de di
rectori generali cari s'au instalat în frun
tea acestor întreprinderi industriale. In 
loc să compromitem tânăra noastră indu
strie cu vecinicile plângeri şi recriminări, 
ar fi mai folositor şi patriotic să înlătu
răm dela conducerea întreprinderilor com
promise pe toţi directorii „generali'' în-r 
locuindu-i cu oameni capabili de speciali
tate. 

Primăria Municipiului Cluj. 
No. 2618—927. • 

Publicaţie 
Comisia; interimară publică din noii 

concurs pentru pregătirea tablelor de 
stradă şi de casă în străzile noui ale. ora
şului Cluj. \ 

Caete de sarcini, devize precum toate 
desluşirile necesare se pot primi la ser
viciul tehnic, str. Brătianu No. 25, et. I, 
între orele 12—13 a. m. 

Ofertele se vor înainta în plic închis 
şi sigilat comisiei interimare (Primărie) 
în şedinţa ce se va ţinea în 1 Aprilie 
1927, ora 430 în sala de şedinţă a con
siliului municipal. 

Cluj, la 17 Febr. 1927. 
Preşed. Corn. Inter.: Vasile C. Osvadă. 

Referent: Dr. Bohăţiel. 
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Primăria Municipiului Cluj. Primăria Municipiului Cluj. 

No. 2944—927 cons. 
Se publică concurs pentru întreţinerea 

pavajului prin străzile oraşului. 
Ofertele în plic închis se vor înainta 

la 1 Aprilie a. c. ora 17 în sala de şe
dinţă a primăriei. Devizul cu condiţiunile 
speciale precum şi toate desluşirile nece
sare se pot primi la serviciul tehnic a 
oraşului (str. Brătianu No. 25, I ) , în de
cursul orelor de birou. 

Concursul se va ţinea în senzul art. 
72—83 a legei contab. publice, care este 
afişată în sala licitaţiei. 

Cluj, 19 Febr. 1927. 
Preşed.: Vasile Osvaăă, ss. 

Secr. gen.: Moga, ss. 

No. 2943—927. 
Se publică concurs pentru exploatarea 

alor cea 3000 m* pietriş din râul Someş. 
Ofertele timbrate şi legal sigilate se vor 

înainta la 1 Apr. a. c. orele 17 în sala 
de şedinţă a primăriei. 

Condiţiuni speciale şi devizul precum 
şi toate desluşirile necesare se pot primi 
la serviciul tehnic a oraşului (str. Bră
tianu No. 25, I ) , în orele de birou. 

Concursul se va ţinea în senzul art. 
72—83 a legei contab. publice, care este 
afişată în sala licitaţiei. 

Cluj, 19 Febr. 1927. 
Preşed.: Vasile Osvadă ss. 

Secret, gen. Moga, ss. 

Adresa abonatului: 

„ALBINA" institut de credit şi de economii în Sibiu 
ACTIVA Contul Bilanţului la 31 Decemvrie 1926 PASIVA 

Casa în numerar — — • 
Bonuri la bănci — — — • 
Monele — — — _ -- . 
Cambii — — — — — • 
Credit camb. cu acop. hipot. -
împrumuturi hipotecare în 

scrisuri fo ci are — — • 
Avansuri pe efecte publice 
Credite de Cont-Curent — • 
Casele institutului şi alte 

Efec'e publice — — — • 
Acţiuni diverse — — — • 
Efectele fondului de pensiuni 

al funcţionarilor inst — 
Mobilier amortizat — — 
Diverse conturi debitoare 

Conturi de ordine 
Efecte, Cauţiuni şi Garanţii 

22702462-
18975713-

75237-
154437651-
185790665 

224389-
100570-

364365553-
11966094-
1100000-
4758527-

46826194-

41753412-

704918828-
10866094-

51584721-
3974750-
1839349-

814997154-

608381887-

1423379041-

Capital societar — — — • — 
Fond general de rezervă — — 
Rezerve pt. creanţe dubioase — 
Fondul Partenie Cosma — — 
Fond. de pens. al func[. instit. 
Scrisuri fonciare eşite la şorji 

în circulaţie — — — — 
Depozite spre fructificare — — 
Depozit în Cont Curent — — 
Reescont şi Giruri ... — — 
Împrumut pe gaj de efecte la 

Banca Naţională — — — 
Ordine de plată — — — . — 
Dispos. Americane — — — 
Dividendă neridicată — — — 
Diverse conturi creditoare — 
Dobânzi trans. anticip. pe 1927 
Profit curat — — — — — 

Conturi de ordine 
Diverse efecte, Garanţii şi 

Cauţiuni — — - - — — 

20471906-
12000000-. 

508939938-
66677086— 
81825947 -
1850000-
10533680-
12687361-

50000000— 
32471906 
441580-
7615100-
164500-

575517024-

83675947-

23221041-
305482-
1868411-
14338666 -
25377497-
814997154-

608381887-

1423379041 -

DEBIT Profit şi Pierdere CREDIT 

Dobânzi după depuneri 
Cheltueli: 

Salare, Adause de scum
pete, bani de cvartir — 

Imprimate, registre, 
porto, diverse —; — 

Jeto ne — — — — 
Chirii — — — — 
Amortizări la imobile — 
Impozite — — — — 
Profit curat — —» — 

16090815-
4925710 
64175-
630896- 21711596— 

1100000 
3384600 

67132379-

26196196— 
25377497-

118706072-

Dobănzi 
Chirii — 
Proviziuni 

78026530-
362035 -

40317507-

118706072-

Sibiu. 31 Decemvrie 1926-
Dr. I. Beu m. p. I Vătăşanu m. p. C. Popp m. p. Joan Rebega m. p. 

prez. Cons. de adm. director general director executiv şef-contabil-expert-contabil 
Subsemnatul comitet am examinat conturile de fală şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanta 

cu registrele institutului. 
Sibiu, 7 Februarie 1927-

C O M I T E T U L D E C E N j ţ ' . O R ' l : 
Mateiu Voileanu m. p.. prezident D. Comşa m. p. T. V. Păcătianu m. p. 

Dr Nicolae Schiau m. p. Emil Verzariu m. p. 

Tipărit îa Institutul de Arte Grafice „Lapkiadâ" s. a. Cluj 
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